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Σε μια περίοδο όπου η πολιτική επικαιρότη-
τα προσφέρει καθημερινά άφθονο υλικό 

για σχολιασμό και αναλύσεις, αυτή τη φορά η 
επιλογή είναι συνειδητή. Λίγο πριν κλείσει η 
χρονιά και λίγο πριν μπούμε στο νέο έτος, επι-
λέγω να μη γράψω για πρόσωπα, αποφάσεις ή 
αντιπαραθέσεις. Όχι γιατί δεν υπάρχουν, αλλά 
γιατί υπάρχουν και άλλα ζητήματα που αξίζουν 
να βγουν μπροστά - ζητήματα που δεν χωρούν 
εύκολα σε πολιτικούς τίτλους, αλλά καθορίζουν 
το πώς θα είναι η κοινωνία μας αύριο.
Ένα από αυτά είναι η ανήλικη παραβατικότητα.
Τα περιστατικά αυξάνονται και πλέον δεν μιλάμε 
για μεμονωμένες εξαιρέσεις. Βία μεταξύ ανηλί-
κων, εκφοβισμός, επιθέσεις, συμπεριφορές που 
κάποτε- στο όχι και τόσο μακρινό παρελθόν- θε-
ωρούσαμε ακραίες για αυτές τις ηλικίες. Οι ει-
δήσεις επαναλαμβάνονται με μικρές παραλλα-
γές, τα ονόματα αλλάζουν, αλλά το μοτίβο μένει 
ίδιο. Κάθε φορά, η δημόσια συζήτηση φουντώ-
νει για λίγο και μετά υποχωρεί, παρασύρεται 
από τον ρυθμό της επικαιρότητας.
Ως δημοσιογράφος, γνωρίζω καλά πόσο εύ-
κολο είναι ένα τέτοιο θέμα να αντιμετωπιστεί 
επιφανειακά. Να παρουσιαστεί ως «ακόμη ένα 
περιστατικό», να σχολιαστεί βιαστικά, να ξεχα-
στεί. Όμως η συχνότητα με την οποία επανέρχε-
ται δείχνει ότι δεν πρόκειται για κάτι παροδικό. 
Είναι ένα κοινωνικό φαινόμενο που διαμορφώ-
νεται εδώ και χρόνια και σήμερα γίνεται ολοένα 
και πιο ορατό.
Η ανήλικη παραβατικότητα δεν αφορά μόνο 
τους ανήλικους που παρανομούν. Αφορά το 
περιβάλλον στο οποίο μεγαλώνουν. Τις οικογέ-
νειες που δοκιμάζονται από την πίεση της καθη-
μερινότητας, τα σχολεία που καλούνται να δια-
χειριστούν όλο και πιο σύνθετες καταστάσεις με 
περιορισμένα μέσα, τις γειτονιές που αλλάζουν, 
τον ψηφιακό κόσμο που επηρεάζει συμπεριφο-
ρές χωρίς φίλτρα και χωρίς όρια.
Κάθε φορά που ένα τέτοιο περιστατικό γίνεται 
είδηση, αναζητούνται γρήγορες εξηγήσεις και 
εύκολες απαντήσεις. Ποιος φταίει, ποιος δεν 
έκανε καλά τη δουλειά του, τι θα έπρεπε να είχε 
γίνει διαφορετικά. Όμως το ζήτημα δεν εξα-
ντλείται σε μια στιγμή ή σε έναν υπεύθυνο. Εί-
ναι αποτέλεσμα μιας αλυσίδας παραγόντων που 
συχνά αγνοούμε μέχρι να γίνουν πρόβλημα.
Δεν γράφω αυτό το κείμενο για να δραματοποι-

ήσω την κατάσταση ούτε για να υιοθετήσω έναν 
τόνο καταγγελίας. Το γράφω διότι πιστεύω ότι 
υπάρχουν στιγμές που η δημοσιογραφία οφείλει 
να κάνει ένα βήμα πίσω από την πολιτική αντι-
παράθεση και να κοιτάξει την κοινωνία με μεγα-
λύτερη προσοχή. Να σταθεί σε θέματα που δεν 
προσφέρονται για εύκολες ατάκες, αλλά απαι-
τούν διάρκεια, συνέπεια και δημόσιο διάλογο.
Η ανήλικη παραβατικότητα είναι ένα από αυτά 
τα θέματα. Δεν λύνεται με αποσπασματικές 
αντιδράσεις ούτε με τη λογική του σοκ. Λύνεται 
- ή έστω αντιμετωπίζεται - όταν αναγνωριστεί 
ως αυτό που είναι: μια ένδειξη ότι κάτι δεν λει-
τουργεί όπως θα έπρεπε και ότι υπάρχει ακόμη 
χώρος για παρέμβαση, πριν τα πράγματα παγιω-
θούν. Καθώς η χρονιά κλείνει, τα editorial συ-
χνά γεμίζουν με απολογισμούς και ευχές. Ίσως, 

όμως, αυτή να είναι και η κατάλληλη στιγμή για 
μια πιο ήρεμη αλλά ουσιαστική σκέψη. Όχι για 
να δούμε τα πράγματα πιο μαύρα απ’ όσο είναι, 
αλλά για να τα δούμε πιο καθαρά.
Το νέο έτος δεν φέρνει αυτόματα λύσεις. Φέρ-
νει, όμως, την ευκαιρία της προσοχής. Την ευ-
καιρία να επιλέξουμε ποια ζητήματα θα κρατή-
σουμε στο προσκήνιο και ποια θα αφήσουμε 
ξανά στο περιθώριο. Κι αυτή τη φορά, επιλέγω 
να στρέψω την προσοχή εκεί όπου το μέλλον δι-
αμορφώνεται ήδη - στα παιδιά, στις συμπεριφο-
ρές που μας ανησυχούν και στα ερωτήματα που 
δεν πρέπει να μείνουν αναπάντητα.
Γιατί αν κάτι αξίζει να μας απασχολήσει λίγο πριν 
αλλάξει ο χρόνος, είναι όλα εκείνα που μπορούν 
ακόμη να αλλάξουν μαζί του.

Για το αύριο  
που διαμορφώνεται σήμερα
Της Άρτεμις Γκούρλια, Δ/ντρια Έκδοσης

EDITORIAL
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Κάθε φορά που η διπλωματία γύρω από την 
Ουκρανία δείχνει να «κινείται», επανέρχεται 

το ίδιο ερώτημα: μήπως πλησιάζουμε στο τέλος; 
Το 2026 εμφανίζεται πλέον συχνά στον δημόσιο 
διάλογο ως πιθανό σημείο καμπής. Όχι τυχαία. 
Όχι όμως και αυτονόητα.

Η αλήθεια είναι πιο σύνθετη - και λιγότερο αισι-
όδοξη απ’ όσο υποδηλώνουν οι δηλώσεις περί 
«παραγωγικών συνομιλιών».

Η ΔΙΠΛΩΜΑΤΊΑ ΕΠΈΣΤΡΕΨΕ, 
ΑΛΛΆ Ο ΠΌΛΕΜΟΣ ΔΕΝ ΈΦΥΓΕ

Το τελευταίο διάστημα παρατηρείται έντονη κι-
νητικότητα: συναντήσεις, σχέδια, έγγραφα ερ-
γασίας, λέξεις όπως «πλαίσιο», «εγγυήσεις», 
«επόμενα βήματα». Όλα αυτά δείχνουν ότι ο πό-
λεμος δεν αντιμετωπίζεται πλέον μόνο ως στρα-
τιωτικό γεγονός, αλλά ως πολιτικό πρόβλημα 
που χρειάζεται διαχείριση.

Αυτό, από μόνο του, είναι εξέλιξη.

Όμως η ιστορία των πολέμων μάς διδάσκει κάτι 
απλό: οι συνομιλίες δεν τελειώνουν τους πολέ-
μους - οι συμφωνίες τους τελειώνουν. Και για 
να υπάρξει συμφωνία, κάποιος πρέπει να απο-
δεχθεί ότι δεν θα πάρει όλα όσα θέλει.

Εδώ ακριβώς αρχίζει το πρόβλημα.

ΟΙ «ΚΌΚΚΙΝΕΣ ΓΡΑΜΜΈΣ» 
ΔΕΝ ΈΧΟΥΝ ΜΕΤΑΚΙΝΗΘΕΊ

Η Ουκρανία, με επικεφαλής τον Βολοντίμιρ Ζε-
λένσκι, ζητά κάτι σαφές: ασφάλεια που να μην 
αφήνει περιθώριο επανάληψης της ρωσικής 
εισβολής. Όχι γενικές διαβεβαιώσεις, όχι αό-
ριστες υποσχέσεις, αλλά μηχανισμούς που θα 
λειτουργούν αποτρεπτικά.

Η Ρωσία, από την άλλη, υπό τον Βλαντιμίρ Πού-
τιν, συνεχίζει να μιλά με τη γλώσσα των τετελε-
σμένων. Το εδαφικό παραμένει αδιαπραγμάτευ-
το σημείο ισχύος, όχι διαπραγμάτευσης. Και όσο 
αυτό ισχύει, ο πυρήνας της σύγκρουσης παρα-
μένει άθικτος.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες, με τον Ντόναλντ Τραμπ 
να επιδιώκει μια συμφωνία που θα μπορεί να 
παρουσιαστεί ως «λύση», κινούνται ανάμεσα 
στις δύο πλευρές, προσπαθώντας να μεταφρά-
σουν το στρατιωτικό αδιέξοδο σε πολιτικό συμ-
βιβασμό.

Μέχρι στιγμής, όμως, κανείς δεν έχει εγκατα-
λείψει πραγματικά τις κόκκινες γραμμές του.

ΤΟ 2026 ΩΣ ΧΡΟΝΙΆ ΜΕΤΆΒΑΣΗΣ - 
ΌΧΙ ΛΎΤΡΩΣΗΣ

Αν υπάρχει κάτι που κάνει το 2026 ξεχωριστό, 
δεν είναι η εγγύτητα της ειρήνης, αλλά η κόπω-
ση: στρατιωτική, οικονομική, πολιτική. Οι πόλε-
μοι σπάνια τελειώνουν όταν οι πλευρές είναι 
ισχυρές· τελειώνουν όταν αρχίζουν να αντιλαμ-
βάνονται το κόστος της συνέχειας.

Αυτό το σημείο ίσως πλησιάζει.

Όμως άλλο πράγμα η κόπωση και άλλο η συμ-
φωνία. Το πιθανότερο σενάριο για το 2026 δεν 
είναι ο θρίαμβος της ειρήνης, αλλά κάτι πιο 
γκρίζο:

•	 μια κατάπαυση πυρός χωρίς τελική λύση,

•	 ένα πάγωμα της σύγκρουσης,

•	 ή μια εύθραυστη ισορροπία που θα εξαρτάται 
από εγγυήσεις, επιτηρητές και πολιτική 
βούληση.

Με άλλα λόγια, το τέλος του πολέμου μπορεί να 
μη μοιάζει με τέλος - αλλά με αλλαγή σκηνικού.

ΓΙΑΤΊ Η ΕΙΡΉΝΗ 
ΔΕΝ ΕΊΝΑΙ ΑΠΛΏΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΊΑ

Το μεγάλο λάθος της δημόσιας συζήτησης είναι 
ότι αντιμετωπίζει την ειρήνη ως γεγονός στο 

ημερολόγιο: θα γίνει το 2026 ή όχι;

Στην πραγματικότητα, η ειρήνη είναι διαδικα-
σία. Και η διαδικασία αυτή, στην περίπτωση της 
Ουκρανίας, απαιτεί κάτι που ακόμα δεν φαίνε-
ται καθαρά: κοινή αντίληψη για το τι σημαίνει 
«ασφάλεια» και για ποιον.

Χωρίς αυτό, κάθε συμφωνία κινδυνεύει να εί-
ναι απλώς η παύση ανάμεσα σε δύο φάσεις του 
ίδιου πολέμου.

Το 2026 δεν προδιαγράφεται ως χρονιά λύτρω-
σης. Προδιαγράφεται, όμως, ως χρονιά αποφά-
σεων. Αν θα είναι η αρχή του τέλους ή απλώς 
μια πιο ήσυχη φάση του πολέμου, θα εξαρτηθεί 
από το αν οι ισχυροί της σύγκρουσης είναι έτοι-
μοι να αποδεχθούν ότι η απόλυτη νίκη ίσως δεν 
είναι πια εφικτή.

Και αυτή είναι πάντα η πιο δύσκολη παραδοχή.

Θα τελειώσει ο πόλεμος στην Ουκρανία  
το 2026 - ή απλώς θα αλλάξει μορφή;

Γράφει η Άρτεμις Γκούρλια
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Ένα από τα μεγάλα ζητούμενα των δήμων 
σε όλη την Ελλάδα είναι ο εκσυγχρονισμός 

τους. Είναι κοινός τόπος πως η Αυτοδιοίκηση 
προσπαθεί ασθμαίνοντας να ακολουθήσει την 
πορεία προς τη νέα εποχή που ακολουθεί η 
χώρα μας. Σε κάθε φόρουμ, σε κάθε θεσμικό 
όργανο είναι μια πάγια πεποίθηση η οποία εκ-
φράζεται με κάθε τρόπο από τα πλέον επίσημα 
χείλη.

Πέρα από κάποιες συγκεκριμένες ντιρεκτίβες 
που υποχρεωτικά ακολουθούνται από εκεί και 
πέρα έγκειται στην ικανότητα κάθε Δήμου να 
αφομοιώσει, να μεταλλάξει, να εκσυγχρονίσει, 
να απλουστεύσει. Κάθε δημοτική αρχή προσπα-
θεί και ενίοτε καταφέρνει να κάνει ένα βήμα 
μπροστά, ξεπερνώντας χίλιες όσες δυσκολίες.

Μεταξύ των Δήμων που αποδεικνύονται πιο 
αποτελεσματικοί σε αυτή την κατεύθυνση, συ-
γκαταλέγεται σίγουρα ο Δήμος Αχαρνών. Ο 
Σπύρος Βρεττός από την πρώτη στιγμή είχε θέ-
σει το συγκεκριμένο αίτημα μεταξύ των βασικών 
του προτεραιοτήτων. Και όπως αποδεικνύεται, 
τα καταφέρνει πολύ καλά.

Πρόσφατα είχε αναδειχθεί ο Δήμος με το μεγα-
λύτερο ποσοστό απορρόφησης (σχεδόν 100%) 
των κονδυλίων για τα προγράμματα Smart 
Cities. Εκεί που ξεπέρασε παρασάγγας όλους 
τους μεγάλους δήμους της χώρας, καθώς υπάρ-
χουν κάποιοι που ακόμη βρίσκονται σε μονοψή-

φια ποσοστά.

Πριν λίγες μέρες έδωσε ένα ακόμη σημαντικό 
δείγμα γραφής. Ο λόγος για τη λειτουργία των 
Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών. Ουσιαστικά 
θα μπορούσαμε να μιλήσουμε για… εγκαίνια, 
αφού μιλάμε για μια νέα εποχή λειτουργίας 
και εξυπηρέτησης από αναβαθμισμένα ΚΕΠ, τα 
οποία βάζουν τον δημότη στο επίκεντρο.

Σε μια λιτή τελετή, που πραγματοποιήθηκε τη 
Δευτέρα (15/12) ο Σπύρος Βρεττός δεν έκοψε 
κορδέλα, αλλά έδειξε σε όλους ποια είναι η ει-
κόνα που θα πρέπει να έχει κάθε πολίτης στην 
επαφή του με τον Δήμο και την Πολιτεία γενικό-
τερα. Καλαίσθητοι χώροι, σύγχρονη υλικοτεχνι-
κή υποδομή, νέοι υπολογιστές και έξυπνα ψηφι-
ακά συστήματα, όλα προς όφελος κάθε πολίτη.

Η στοχοθεσία είναι ιδιαίτερα απλή και συγκεκρι-
μένη: ποιοτικότερη, ταχύτερη και φιλική προς 
όλους εξυπηρέτηση.

Στον χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Αχαρνών Σπύ-
ρος Βρεττός ευχαρίστησε θερμά τον Αντιδήμαρ-
χο Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών Δημήτρη 
Κωφό για τον επίμονο και συστηματικό αγώνα 
που έδωσε, τη διευθύντρια των ΚΕΠ Μαρία Αλε-
ξοπούλου για τη δουλειά με πάθος και μεράκι, 
καθώς και το σύνολο του προσωπικού των ΚΕΠ 
που καθημερινά βρίσκεται στην πρώτη γραμμή 
εξυπηρέτησης των πολιτών.

«Σήμερα, με αφορμή τη νέα περίοδο λειτουρ-
γίας των ανακαινισμένων ΚΕΠ, στέλνουμε 
ένα ξεκάθαρο μήνυμα: οι Αχαρνές μπαίνουν 
σε μια νέα φιλοσοφία γρήγορης και ποιοτικής 
εξυπηρέτησης. Έξι σύγχρονα ΚΕΠ, με νέες 
τεχνολογίες και ανθρώπινο πρόσωπο, βρί-
σκονται πλέον στη διάθεση των δημοτών μας. 
Καταφέραμε να απορροφήσουμε το σύνολο 
των διαθέσιμων πόρων και να τους μετατρέ-
ψουμε σε έργο ουσίας για την καθημερινότη-
τα όλων», τόνισε χαρακτηριστικά.

Από την πλευρά του, ο αρμόδιος αντιδήμαρ-
χος Δημήτρης Κωφός δήλωσε: «Η νέα εικό-
να των ΚΕΠ είναι αποτέλεσμα συλλογικής 
προσπάθειας και συνεργασίας. Παραδίδουμε 
στους πολίτες δομές σύγχρονες, λειτουργι-
κές και αντάξιες των αναγκών τους. Ευχα-
ριστώ το προσωπικό και τη διευθύντρια για 
τη συμβολή τους. Είμαστε περήφανοι για το 
αποτέλεσμα και συνεχίζουμε».

Μία επίσκεψη σε ένα από τα ανανεωμένα ΚΕΠ 
μπορεί να μας κάνει όλους σοφότερους. Να δια-
πιστώσουμε πως πλέον, εν έτει 2025 οι πολίτες 
το λιγότερο που αξίζουν είναι μια άρτια εξυπη-
ρέτηση σε ένα τέτοιο περιβάλλον.

Ένα παράδειγμα προς μίμηση, ένα δείγμα πως 
περιμένουμε να είναι οι χώροι που εξυπηρε-
τείται κάθε δημότης. Κι αυτό είναι σίγουρα ένα 
βήμα προς τα μπροστά.

ΣΕ ΔΙΑΡΚΉ ΠΟΡΕΊΑ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΎ  
Ο ΔΉΜΟΣ ΑΧΑΡΝΏΝ
Μια νέα εποχή λειτουργίας για τα ΚΕΠ της πόλης 
«εγκαινίασε» ο Δήμαρχος Σπύρος Βρεττός

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια
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Ένα από τα μεγαλύτερα έργα που έχουν γί-
νει στις Αχαρνές εδώ και δεκαετίες έχει ξε-

κινήσει πλέον να υλοποιείται. Ο λόγος για την 
ανάπλαση των Λεωφόρων Φιλαδελφείας και 
Δημοκρατίας, των δύο δρόμων που αποτελούν 
και βασικές εισόδους της πόλης. Δεν είναι υπερ-
βολή να πούμε πως μετά τα έργα της αττικής 
οδού και του προαστιακού, είναι το μεγαλύτερο 
έργο που θα γίνει εντός των ορίων του Δήμου 
και με την ολοκλήρωσή του θα αλλάξει εντελώς 
την εικόνα που θα αντικρίζουν δημότες και επι-
σκέπτες μόλις περάσουν τις πινακίδες που θα 
γράφουν «Καλώς ήλθατε στις Αχαρνές».

Όπως κάθε μεγάλο έργο που διεξάγεται στον 
αστικό ιστό μιας πόλης έτσι και το συγκεκριμένο 
προκαλεί ερωτηματικά, συνοδεύεται από αντι-
δράσεις, δημιουργεί απορίες.

Άλλωστε ήδη από τις πρώτες μέρες εργασίας 
στη Φιλαδελφείας εμφανίστηκαν τα πρώτα πα-
ράπονα, τα οποία όμως αποδείκνυαν μια συγκε-
χυμένη κατάσταση. Πηγάζοντας προφανώς από 
διαφορετικές αφετηρίες στόχευαν στους κατοί-
κους που κατοικούν σε αυτές τις περιοχές. Πολ-
λές φορές όμως αποδείχτηκε πως κινούνταν 
από την υπερβολή μέχρι τα fake news.

Ο Σπύρος Βρεττός και η Δημοτική Αρχή δεν στέ-
κεται όμως εκεί. Συνεχίζει τη δουλειά της και 
αποφεύγει τις αντιπαραθέσεις ακόμη και όταν 
βρίσκεται αντιμέτωπη με εξόφθαλμα ψεύδη. 
Ενημερώνει διαρκώς για τις λεπτομέρειες και 
την εξέλιξη του έργου, επισημαίνοντας καίρια 
σημεία. Τελευταία της κίνηση η παραχώρηση 
συνέντευξης Τύπου σε εκπροσώπους των Μέ-
σων των Αχαρνών, σε μια ακόμη προσπάθεια η 
ενημέρωση να είναι πλήρης και σαφής.

Ο Δήμαρχος Σπύρος Βρεττός και ο Αντιδήμαρ-
χος χρηματοδοτούμενων έργων Χρύσανθος Κό-
νταρης δεν δίστασαν να απαντήσουν σε όλα τα 
ερωτήματα που τέθηκαν και να καλύψουν κάθε 
απορία για το έργο. Περιέγραψαν αρχικά όλη τη 
διαδικασία που προηγήθηκε και η οποία κράτη-
σε περίπου 4 χρόνια ως την εκκίνηση, δείγμα κι 
αυτό της δυσκολίας τέτοιου μεγέθους έργων, 
αλλά και την προσοχή που δόθηκε σε όλα τα 
στάδιά της. Χαρακτηριστικά ο κ. Βρεττός ανέ-
φερε ότι η τελική πρόταση περιλάμβανε επτά 
διαφορετικές μελέτες σε ένα τεράστιο όγκο φυ-
σικού αρχείου με κόστος που ξεπέρασε τις 150 
χιλιάδες ευρώ.

Τι περιλαμβάνει όμως το συγκεκριμένο έργο; 
Η απάντηση είναι απλή. Τα πάντα. Από την κατα-
σκευή αγωγού ομβρίων και κατασκευή σύγχρο-
νων πεζοδρομίων μέχρι νέα φωτιστικά σώματα, 
αλέες, παρτέρια και νέα παγκάκια. Οριοθέτηση 
χώρων στάθμευσης, έναν κόμβο στο ύψος του 
Δημαρχείου, ασφαλείς χαράξεις κ.α.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσαν οι δύο ομιλητές στο 
θέμα που έχει δημιουργηθεί από κάποιους για 

ΛΕΩΦΌΡΟΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΊΑΣ: Ο ΔΡΌΜΟΣ 
ΤΗΣ ΜΕΓΆΛΗΣ ΑΛΛΑΓΉΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΧΑΡΝΈΣ
Τα σχέδια για την ανάπλαση των κεντρικών λεωφόρων ανέλυσαν 
ο Δήμαρχος Αχαρνών Σπύρος Βρεττός και ο Αντιδήμαρχος 
χρηματοδοτούμενων έργων Χρύσανθος Κόνταρης

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

την ενδεχόμενη απομάκρυνση πεύκων τα οποία 
είναι χαρακτηριστικά για τη Φιλαδελφείας.

Ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. Ένα από 
τα σοβαρά ζητήματα που πρέπει να αντιμετω-
πιστούν είναι η απορροή των υδάτων. Αυτό θα 
αντιμετωπιστεί με τη δημιουργία αγωγών ομβρί-
ων σε δύο τμήματα. Το πρώτο είναι από το Δη-
μαρχείο έως τον σταθμό του Προαστιακού, που 
θα καταλήγει στον αγωγό της Αττικής οδού και 
το δεύτερο από το σημείο αυτό έως το Κοιμητή-
ριο του Κόκκινου Μύλου, που θα καταλήγει στο 
ρέμα της Καναπίτσας.

Έτσι θα λυθεί αυτό το ζήτημα, που ταλαιπωρεί 
όλους τους κατοίκους της περιοχής. Σε κάποιες 
περιπτώσεις όμως οι συγκεκριμένες εργασίες 
θα επηρεάσουν τις ρίζες των δέντρων, κατα-
στώντας τα αυτομάτως επικίνδυνα σε κακές 
καιρικές συνθήκες. Άλλωστε ήδη έχουν κατα-
γραφεί αρκετά τέτοια περιστατικά τα προηγού-
μενα χρόνια. Κρίνεται σκόπιμο επομένως αυτά 
τα γερασμένα πεύκα να απομακρυνθούν. Σε κα-
μία περίπτωση όμως αυτό δεν θα επηρεάσει την 
«πράσινη» εικόνα της Φιλαδελφείας.

Τα δέντρα που θα κοπούν είναι μάξιμουμ 130 
(από το σύνολο των 350), ενώ κάθε περίπτωση 
θα εξετάζεται και θα κρίνεται επιτόπου. Για κάθε 
ένα από αυτά θα φυτεύονται πενταπλάσια ή 
εξαπλάσια, καθώς η μελέτη περιλαμβάνει πάνω 
από 750 νέα δέντρα, τα περισσότερα εκ των 
οποίων μεγάλου ύψους που μελλοντικά μπο-
ρούν να φτάσουν έως και τα δώδεκα μέτρα. Η 
τελική εικόνα θα είναι ακόμη καλύτερη, καθώς 
προβλέπεται και η φύτευση περίπου 5 χιλιάδων 
θάμνων και λουλουδιών.

Ο Σπύρος Βρεττός εμφανίστηκε αποφασισμέ-
νος να επικοινωνήσει τη σημασία του συγκε-
κριμένου έργου για την πόλη, την αναγκαιότητά 
του για τις Αχαρνές, την αξία που θα προσδώ-
σει σε όλη την περιοχή. «Αν χρειαστεί θα πάμε 
στα ΚΑΠΗ, στα καφενεία, ακόμη και στα σπίτια 
για να ενημερώσουμε σωστά τον κόσμο», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά. Μάλλον δικαιολογημένα 
γιατί είναι κοινή διαπίστωση πως κάποιοι έχουν 
σπεύσει να διασπείρουν φήμες οι οποίες δεν 
ισχύουν, δημιουργούν όμως εντάσεις και αρνη-
τική προδιάθεση για ένα τεράστιο έργο.

Η "Φωνή" βρέθηκε στη συνέντευξη Τύπου και 
από την ηλεκτρονική της σελίδα θα φιλοξενήσει 
εκτενές ρεπορτάζ, ενώ θα παρακολουθεί την 
εξέλιξη του έργου, προκειμένου να ενημερώσει 
με σαφήνεια και αντικειμενικότητα όλους τους 
δημότες.

Ο Δήμαρχος Αχαρνών Σπύρος Βρεττός με τον Αντιδήμαρχο χρηματοδοτούμενων έργων Χρύσανθο 
Κόνταρη και τον Chief Marketing Officer της Εταιρείας που έχει αναλάβει το έργο Βασίλειο Μπλέσιο 
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Η Ανατολική Αττική αποτελεί μια περιοχή με 
έντονες ιδιαιτερότητες, αυξημένες ανάγκες, 

αλλά και μεγάλες αναπτυξιακές δυνατότητες. 
Πρόκειται για έναν τόπο που τα τελευταία χρό-
νια δοκιμάστηκε από ακραία καιρικά φαινόμενα, 
φυσικές καταστροφές, πιέσεις στην καθημερι-
νότητα των πολιτών, αλλά ταυτόχρονα διαθέτει 
σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, τόσο γε-
ωγραφικά όσο και αναπτυξιακά.

Ως τέως Αντιπεριφερειάρχης Ανατολικής Ατ-
τικής και σήμερα Περιφερειακή Σύμβουλος, 
μέλος του ΣΟΣΣΧΕ της Περιφέρειας Αττικής, 
θεωρώ υποχρέωσή μου να ενημερώνω τους 
πολίτες με υπευθυνότητα και διαφάνεια για τα 
έργα που υλοποιούνται, αλλά και για τον ουσια-
στικό σχεδιασμό που βρίσκεται σε εξέλιξη. Έναν 
σχεδιασμό που δεν περιορίζεται σε αποσπασμα-
τικές παρεμβάσεις, αλλά στοχεύει στη συνολική 
θωράκιση και αναβάθμιση της περιοχής.

Η Περιφέρεια Αττικής, υπό την καθοδήγηση και 
την εποπτεία του Περιφερειάρχη Αττικής Νίκου 
Χαρδαλιά, αξιοποιώντας ιδίους, κρατικούς και 
ευρωπαϊκούς πόρους, προχωρά με σχέδιο και 
συνέπεια , σε έργα που έχουν στο επίκεντρό 
τους την ασφάλεια των πολιτών, την προστα-
σία του περιβάλλοντος, την αναβάθμιση των 

υποδομών και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην αντιπλημμυρική 
προστασία, στην οδική ασφάλεια, αλλά και σε 
υποδομές που αφορούν άμεσα την καθημερινό-
τητα των κατοίκων.

ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΆ ΈΡΓΑ – 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΌΤΗΤΑ Η ΑΣΦΆΛΕΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΏΝ

Οι Δήμοι της Ανατολικής Αττικής συγκαταλέγο-
νται στις περιοχές που έχουν πληγεί επανειλημ-
μένα από πλημμυρικά φαινόμενα, με σοβαρές 
συνέπειες για περιουσίες, υποδομές και –το 
κυριότερο– για την ανθρώπινη ζωή. Η κλιματική 
κρίση έχει αλλάξει τα δεδομένα και επιβάλλει 
άμεσες, αλλά και μακροπρόθεσμες λύσεις.

Για τον λόγο αυτό, η Περιφέρεια Αττικής υλοποι-
εί και δρομολογεί σημαντικά αντιπλημμυρικά 
έργα σε ρέματα και κρίσιμες υδρολογικές λεκά-
νες της Ανατολικής Αττικής. Τα έργα αυτά έχουν 
στόχο τη μείωση του κινδύνου πλημμυρών, την 
αποκατάσταση φυσικών ροών και την προστα-
σία των οικιστικών περιοχών.

Δεν πρόκειται για παρεμβάσεις πρόχειρες ή 
αποσπασματικές. Αντιθέτως, εντάσσονται σε 
έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό που λαμβάνει 
υπόψη τις σύγχρονες επιστημονικές μελέτες, 

την περιβαλλοντική διάσταση και τις πραγματι-
κές ανάγκες των τοπικών κοινωνιών. Απόδειξη 
το τεχνικό πρόγραμμα των έργων και των πα-
ρεμβάσεων που προτεραιοποιείσαι ο Περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς σε συνεργα-
σία με όλη την Περιφερειακή ομάδα και τους Δη-
μάρχους του Λεκανοπεδίου, το οποίο εγκρίθηκε 
στην Ειδική Συνεδρίαση στις 19 Δεκεμβρίου 
2025 και αφορά το Τεχνικό Πρόγραμμα Εκτελε-
στέων Έργων.

ΥΠΟΔΟΜΈΣ ΚΑΙ ΟΔΙΚΆ ΈΡΓΑ – 
ΒΕΛΤΊΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌΤΗΤΑΣ

Παράλληλα με τα αντιπλημμυρικά έργα, η Πε-
ριφέρεια Αττικής προχωρά σε παρεμβάσεις που 
βελτιώνουν ουσιαστικά την καθημερινότητα των 
πολιτών. Συντηρήσεις και αναβαθμίσεις βασι-
κών οδικών αξόνων, έργα οδικής ασφάλειας, 
παρεμβάσεις σε επικίνδυνα σημεία, εγκαταστά-
σεις καμερών και έργα που διευκολύνουν τη με-
τακίνηση και την πρόσβαση αποτελούν βασικές 
προτεραιότητες.

Ιδιαίτερη σημασία δίνεται σε περιοχές με αυξη-
μένη κυκλοφορία, αλλά και σε σημεία που για 
χρόνια παρουσίαζαν σοβαρά προβλήματα, τα 
οποία δεν μπορούσαν να περιμένουν άλλο. Η 
οδική ασφάλεια δεν είναι πολυτέλεια· είναι βα-
σικό δικαίωμα των πολιτών.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΉ 
ΑΥΤΟΔΙΟΊΚΗΣΗ – ΚΛΕΙΔΊ 
ΓΙΑ ΤΟ ΑΠΟΤΈΛΕΣΜΑ

Τα ουσιαστικά αποτελέσματα δεν έρχονται χω-
ρίς συνεργασία. Η Περιφέρεια Αττικής εργάζε-
ται σε διαρκή συνεννόηση με τους Δήμους της 
Ανατολικής Αττικής, ώστε τα έργα να ανταποκρί-
νονται στις πραγματικές ανάγκες των κατοίκων 
και να υλοποιούνται με διαφάνεια, ταχύτητα και 
αποτελεσματικότητα.

Ως μέλος του ΣΟΣΣΧΕ, συμμετέχω ενεργά στον 
σχεδιασμό δράσεων και έργων που ενισχύουν 
την ανθεκτικότητα της Αττικής απέναντι σε φυ-
σικούς κινδύνους και προετοιμάζουν τις τοπικές 
κοινωνίες για τις προκλήσεις του μέλλοντος.

ΚΟΙΤΆΖΟΝΤΑΣ ΜΠΡΟΣΤΆ

Η Ανατολική Αττική αξίζει έργα ουσίας και όχι 
λόγια. Αξίζει έναν σχεδιασμό με υπευθυνότητα, 
συνέπεια και ευθύνη. Οι Δήμοι της περιοχής 
χρειάζονται διαρκή στήριξη, ουσιαστική διεκδί-
κηση και πολιτική βούληση. 

Αυτή είναι και η προσωπική μου δέσμευση: να 
συνεχίσω να εργάζομαι θεσμικά, με ευθύνη και 
ειλικρίνεια, για μια Ανατολική Αττική πιο ασφα-
λή, πιο λειτουργική και πιο δίκαιη για όλους τους 
πολίτες της.

ΕΠΕΝΔΎΟΝΤΑΣ ΣΤΗΝ ΑΣΦΆΛΕΙΑ  
ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΙΌΤΗΤΑ ΖΩΉΣ
Γράφει η Βίκυ Καβαλλάρη
Περιφερειακή Σύμβουλος, μέλος του ΣΟΣΣΧΕ Περιφέρειας Αττικής

Τα έργα της Περιφέρειας Αττικής που αφορούν βασικές υποδομές στην Ανατ. Αττική
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του Μετρό από το Ίλιον έως τον Δήμο 
Αχαρνών βάζοντας στον χάρτη του μετρό 
και της ανάπτυξης και τους Δήμους Αγ. 
Αναργύρων- Καματερού – Φυλής (Ζεφύρι)- 
Αχαρνών.

6)	 Θεσπίσαμε τα δύο φοιτητικά λεωφορεία 
στο Δήμο Αχαρνών για δωρεάν μετακίνηση 
των φοιτητών, ένα πρωτοποριακό κοινωνικό 
μέτρο στήριξης της σπουδάζουσας 
νεολαίας.

Η τελευταία τομή αλλά με πολύ ξεχωριστή θέση 
στην καρδιά μου είναι η συγκοινωνιακή αστυ-
νομία. Ήταν μια πολύ σημαντική πρωτοβουλία 
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του 
Υπουργείου Μεταφορών για την ενίσχυση της 
ασφάλειας στις αστικές συγκοινωνίες, σε λεω-
φορεία και τρένα του προαστιακού στη Δυτική 
Αθήνα.

Ένστολοι ή με πολιτικά ρούχα αστυνομικοί επι-
βαίνουν από τον Φεβρουάριο του 2025 στα οχή-
ματα από την έναρξη έως τη λήξη των δρομολο-
γίων, επιτηρώντας τις διαδρομές και συμβάλλο-
ντας στην καταπολέμηση της παραβατικότητας 
με το μέτρο να έχει απτά αποτελέσματα από την 
πρώτη μέρα της λειτουργίας του. Στόχος μας 
ήταν να προστατεύσουμε τόσο τους οδηγούς 
όσο και τους επιβάτες στα δύσκολα δρομολόγια 
του Μενιδίου, των Άνω Λιοσίων, του Ζεφυρίου, 
ώστε να μπορούν να χρησιμοποιούν τα μέσα 
μαζικής μεταφοράς χωρίς φόβο. Οι δημόσιες 
συγκοινωνίες είναι δημόσια περιουσία και πρέ-
πει να προστατεύονται. Υπάρχουν πολίτες που 
αποφεύγουν να χρησιμοποιήσουν τα λεωφο-
ρεία, τον προαστιακό ή τον ηλεκτρικό σιδηρό-

Το να γίνει κάποιος υπουργός δεν αποτελεί 
αυτοσκοπό για κάποιον που σέβεται τον εαυ-

τό του, παρά είναι ένα βήμα, μια θέση ευθύνης, 
για να προσφέρει στον τόπο του και να είναι χρή-
σιμος στο συνάνθρωπο, τον συντοπίτη του, στην 
κοινωνία.

Από όποια θέση κι αν καλούμαι να υπηρετήσω 
την πατρίδα, η Ανατολική Αττική βρίσκεται πά-
ντα σε πρωταγωνιστική θέση.

Έτσι ακριβώς συνέβη και κατά τη διάρκεια της 
θητείας μου ως υφυπουργός στο υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών. Με δεδομένο ότι η 
περιοχή μας εμφάνιζε σοβαρές υστερήσεις στο 
θέμα των συγκοινωνιών για πολλές δεκαετίες, 
κατά τη διάρκεια των μηνών αυτών της θητείας 
μου στο Υπουργείο Μεταφορών θέσαμε τα θε-
μέλια για την βελτίωση της ζωής των πολιτών 
της περιοχής, προχωρώντας σε τομές που από 
τη μια συμβάλουν άμεσα στην βελτίωση της 
καθημερινότητας και από την άλλη αποτελούν 
παρακαταθήκη για την ανάπτυξη της Ανατολικής 
Αττικής, για ένα καλύτερο αύριο.

Στην Ανατολική Αττική επτά (7) μεγάλες τομές 
στις Μεταφορές νομίζω ότι έχουν αφήσει το 
στίγμα της παρουσίας μου και είναι:

1)	 Ανανέωση όλου του στόλου των 
λεωφορείων της Ανατολικής Αττικής με 
181 νέα λεωφορεία ήδη να κυκλοφορούν 
στους δρόμους. Πρέπει να πω ότι επί των 
ημερών μου 579 νέα λεωφορεία συνολικά 
κυκλοφόρησαν σ’ όλη την Ελλάδα (Αθήνα, 
Θεσ/νίκη, Αν. Αττική, Δυτική Αττική) ένα 
πολύ ωραίο ρεκόρ για 9 μήνες θητείας 
νομίζω!

2)	 Εφαρμόζοντας τον Νέο Συγκοινωνιακό 
Χάρτη της Αττικής, συνδέσαμε τον Δήμο 
Μαραθώνα με αστική συγκοινωνία.

3)	 Συνδέσαμε τον Δήμο Μαρκοπούλου- Πόρτο 
Ράφτη με αστική συγκοινωνία.

4)	 Συνδέσαμε με αστική συγκοινωνία τον Δήμο 
Σαρωνικού.

5)	 Επεκτείναμε την χάραξη της Γραμμής 2 

δρομο λόγω παραβατικών συμπεριφορών. Αυτό 
άλλαξε επί των ημερών μου στο Υπουργείο 
Υποδομών & Μεταφορών καθώς η παρουσία 
της αστυνομίας ενίσχυσε την εμπιστοσύνη του 
επιβατικού κοινού.

Θέλω να ευχαριστήσω τον Υπουργό Προστασίας 
του Πολίτη, Μιχάλη Χρυσοχοϊδη που απεδέχθει 
την εισήγηση μου στο Υπουργικό Συμβούλιο για 
την λειτουργία της Συγκοινωνιακής Αστυνομίας 
και σήμερα βλέπουμε την μεγάλη διαφορά στην 
ασφάλεια των αστικών συγκοινωνιών και του 
προαστιακού.

Οι 7 τομείς που ανέφερα είναι μόνο η αρχή μιας 
συνολικής μεταρρύθμισης για τα Μέσα Μαζικής 
Μεταφοράς που θα ικανοποιούν τους πολίτες 
και θα κάνουν την καθημερινότητά μας καλύτε-
ρη και Ευρωπαϊκού επιπέδου.

6+1 τομές για τις συγκοινωνίες στην Ανατ. Αττική
Γράφει ο Βασίλης Οικονόμου, βουλευτής Ανατολικής Αττικής ΝΔ, π. Υφυπουργός Μεταφορών
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Μια εικόνα που δεν χωρά αμφισβήτηση απο-
καλύπτεται για τον Δήμο Ραφήνας–Πικερ-

μίου: η διετία Τσεβά έχει δημιουργήσει απο-
λογιστικό έλλειμμα που αγγίζει τα 3,5 εκατ. 
ευρώ μόνο στις ανταποδοτικές υπηρεσίες!

Και ενώ τα οικονομικά του δήμου βουλιάζουν, η 
δημοτική αρχή επιχειρεί να βρει σωσίβιο… από 
τις τσέπες των δημοτών με πειρατικό ρεσάλτο, 
όταν το ίδιο το πλοίο του δήμου βουλιάζει.

ΑΥΞΉΣΕΙΣ-ΣΟΚ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΌΤΕΣ

Με εισήγηση που προκάλεσε θύελλα αντιδρά-
σεων, η διοίκηση Τσεβά πρότεινε αύξηση 14% 
στα τέλη καθαριότητας και ηλεκτροφωτι-
σμού, ενώ στα τιμολόγια ύδρευσης οι επιβαρύν-
σεις ξεκινούσαν από 1,6% και θα έφταναν - σε 
ειδικές κατηγορίες όπως οι κάτοικοι του Μελτε-
μιού - έως και 35%.

Και όλα αυτά απουσία αιτιολόγησης, πώς φτά-
σαμε μέσα σε δύο χρόνια να δημιουργήσουμε 
ελλειμματικές ανταποδοτικές υπηρεσίες και 
χωρίς να αποτυπώνεται καμία προσπάθεια για 
νοικοκύρευμα και εκσυγχρονισμό των δημοτι-
κών υπηρεσιών.

Η εύκολη λύση της οικονομικής επιδρομής στις 
τσέπες των δημοτών μέσω αυξήσεων αποτελεί 
μόνο αδιέξοδο μέτρο που, αν περνούσε, θα επι-
βάρυνε χιλιάδες νοικοκυριά σε μια εποχή, που 
κάθε ευρώ μετρά.

Στο δημοτικό συμβούλιο της 4ης Δεκεμβρίου 
2025 διαμορφώθηκε με ξεκάθαρο τρόπο, μία 
ετερόκλητη μεν, αλλά σοβαρή δε σε θέσεις πλει-
οψηφία που καταψήφισε την πρόταση που είχε 
περάσει διοίκηση από την Δημοτική Επιτροπή.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΕΙΚΌΝΑ 
ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΉΘΗΚΕ, 
ΌΧΙ ΠΟΥ ΚΛΗΡΟΝΟΜΉΘΗΚΕ

Πίσω από τις εισηγήσεις αυξήσεων κρύβεται 
μια σκληρή πραγματικότητα που ίδια η διοίκηση 
Τσεβά έχει αποδειχθεί:

•	 2.350.000 € χρέος προς την ΕΥΔΑΠ, 
από απλήρωτες καταναλώσεις νερού που 
δημιουργήθηκε μόνο από τη δική της διετή 
θητεία.

•	 400.000 € οφειλές προς την COSMOTE, 
λόγω της σύμβασης οδοφωτισμού, 
δημιουργήθηκε πάλι στην πολύπαθη δίχρονη 
θητεία Τσεβά

•	 Περίπου 500.000 € επιπλέον έλλειμμα σε 
καθαριότητα και ύδρευση, ομολογία μέσω 
των προτεινόμενων αυξήσεων. 

Οι αριθμοί αυτοί δεν προέκυψαν από κάποια 
έκτακτη κρίση. Είναι αποτέλεσμα ανεπάρκει-

ας διοικητικής και οικονομικής διαχείρισης, 
υποδομών που δεν αξιοποιήθηκαν, ψηφιακών 
εργαλείων που έμειναν ανενεργά, υπηρεσιών 
που δεν οργανώθηκαν και δαπανών που ξέφυ-
γαν από κάθε έλεγχο.

Φυσικά η κατάσταση δεν είναι καθόλου καλή 
ούτε στους άλλους τομείς όπου διοικητικά πα-
ραπαίει ολόκληρο το δημοτικό σύστημα, η δε 
τεχνική υπηρεσία βρίσκεται σε λήθαργο αναζή-
τηση χρηματοδότησης νέων έργων και φυσικά 
συνολική πορεία είναι χωρίς όραμα.

ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΌΝ ΜΙΛΆΕΙ ΑΠΌ ΜΌΝΟ ΤΟΥ

Η προηγούμενη διοίκηση Μπουρνούς–Πιστικί-
δη (2014–2023) ακολούθησε μια εντελώς δια-
φορετική πορεία στις ανταποδοτικές υπηρεσίες 
που τις εξυγίανε και της έδωσε την δυνατότητα 
να προβεί συγκεκριμένη οραματική οικονομική 
διαχείριση που περιλάμβανε:

•	 50% μείωση στα τέλη βοηθητικών χώρων 
κατοικιών και επαγγελματιών.

•	 40% μείωση στο κόστος ενοικίασης 
κοινόχρηστων χώρων.

•	 Καμία αύξηση στα τιμολόγια ύδρευσης  
επί 9 χρόνια.

•	 Και το 2023, σε συνθήκες πλεονάσματος, 

μείωση 3% στα τέλη ύδρευσης.

Παράλληλα, υλοποιήθηκε το ίδιο χρονικό δι-
άστημα ψηφιακή μετάβαση, εκσυγχρονισμός 
εξοπλισμού και ενίσχυση των υπηρεσιών καθα-
ριότητας και ύδρευσης.

Το σημερινό αδιέξοδο, συνεπώς, δεν είναι κλη-
ρονομιά - είναι επίδοση της νέας διοίκησης.

ΟΙ ΣΎΜΒΟΥΛΟΙ ΠΟΥ ΕΊΠΑΝ “ΌΧΙ”

Μέσα σε αυτό το κλίμα, 13 δημοτικοί σύμβουλοι 
λειτούργησαν ως ανάχωμα σε μια πολιτική που 
θα απομυζούσε τα νοικοκυριά:

Ευάγγελος Μπουρνούς, Παύλος Μπαταλής, 
Γεώργιος Κοκκόλης, Δημήτρης Κατσουλάκης,

Κώστας Ξηντάρας, Γιώργος Δουβίτσας, Μα-
ρία Αποστολάκη, Βασίλης Μοτσάκος,

Σταυρούλα Δελλή, Ανδρέας Βασιλόπουλος, 
Παναγιώτης Ευαγγέλου, Εμμανουέλα Τερζο-
πούλου.

Με επιχειρήματα και σταθερότητα, έβαλαν 
φρένο σε μια βεβιασμένη και κοινωνικά άδικη 
επιλογή.

Την ώρα, όμως, που οι συγκεκριμένοι σύμβου-
λοι υπερασπίζονταν την κοινωνία, άλλοι - με 
αποχή, σιωπή ή ψήφο υπέρ - διευκόλυναν μια 
πολιτική που θα χρέωνε τους δημότες για λάθη 
που δεν τους ανήκουν.

Και οι δημότες βλέπουν· και κρίνουν.

Ιδίως όσους αύριο θα αναζητήσουν ψήφο.

ΣΤΟ ΒΆΘΟΣ… ΝΈΟΙ ΦΌΡΟΙ

Κι όλα αυτά ενώ στο προσκήνιο εμφανίζεται η 
προοπτική του δημοτικού ΕΝΦΙΑ, ενός νέου 
φόρου που εξετάζεται από την κεντρική διοί-
κηση και που - αν εφαρμοστεί - θα επιβαρύνει 
ακόμη περισσότερο τον οικογενειακό προϋπο-
λογισμό.

Το μήνυμα των συμβούλων που αντιστάθηκαν 
είναι ξεκάθαρο:

Ο δήμος δεν σώζεται με αυξήσεις. Σώζεται με 
σχέδιο.

Η Ραφήνα και το Πικέρμι αξίζουν μια διοίκηση 
που σέβεται τον πολίτη - όχι μια διοίκηση που 
μετατρέπει το πορτοφόλι του σε εύκολο ταμείο 
κάλυψης πολιτικών αστοχιών.

Η Σύγχρονη Πολιτεία – Συνεργασία Ενεργών 
Πολιτών είναι εδώ. Συνεχίζει να αγωνίζεται με 
συνέπεια και διαφάνεια, δίπλα στους δημότες. 

Όλοι μαζί υπερασπιζόμαστε τον τόπο μας και θα 
συνεχίσουμε να διεκδικούμε λύσεις που θα βελ-
τιώνουν την καθημερινότητα, θα ενισχύουν την 
ποιότητα ζωής και θα χτίζουν ένα πραγματικά 
σύγχρονο, ανθρώπινο δήμο.

ΤΕΛΟ-ΕΠΙΔΡΟΜΉ ΤΗΣ ΔΙΟΊΚΗΣΗΣ ΤΣΕΒΆ 
ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΊΤΕΣ ΡΑΦΉΝΑΣ–ΠΙΚΕΡΜΊΟΥ
Τρύπα 3,5 εκατ. ευρώ στα "ύφαλα" του δημοτικού πλοίου

Γράφει ο Ευάγγελος Μπουρνούς, τ.Δήμαρχος Ραφήνας - Πικερμίου
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Τίποτε δεν θα είναι ίδιο στην Κερατέα μετά 
την αποπεράτωση της ανάπλασης του κε-

ντρικού οδικού άξονα της πόλης, των καθέ-
των οδών σε βάθος ενός οικοδομικού τετρα-
γώνου και των όμορων ιστορικών πλατειών, 
της πλατείας Ηρώων και Αγίου Δημητρίου.

Δε θα ήταν υπερβολή αν πούμε ότι το μέλλον 
γράφεται σήμερα στην Κερατέα, αφού οι εκτε-
ταμένες παρεμβάσεις έχουν ως στόχο την ανά-
πτυξη της περιοχής, την αισθητική και λει-
τουργική της αναβάθμιση, την εξυπηρέτηση 
των κατοίκων και του εμπορικού κόσμου, την 
ασφαλή μετακίνηση πεζών και οχημάτων, την 
προσέλκυση επισκεπτών, καθώς και τη ριζική 
αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοί-
κων.

«Πάνω από όλα ο Πολίτης», θα μας δηλώσει 
ο δήμαρχος Λαυρεωτικής Δημήτρης Λουκάς, 
αποδίνοντας τη φιλοσοφία του έργου, στο οποίο 
αυξάνεται το πλάτος του πεζοδρομίου, ενώ θα 
τοποθετηθούν καινούριος φωτισμός, σήμανση, 
κάδοι και παγκάκια, θα επιστρωθούν κατάλλη-
λα υλικά, φιλικά προς το περιβάλλον και τους 
δημότες

Το νέο πρόσωπο της πόλης άλλωστε προβλέπει 
τη φύτευση νέων δέντρων κατά την φυτοτε-
χνική μελέτη, την τοποθέτηση φωτιστικών σω-
μάτων, προκειμένου να διασφαλιστεί επαρκής 
και ασφαλής φωτισμός, την τοποθέτηση κάδων 
απορριμμάτων, πάγκων και καθιστικών, την κα-
τασκευή νέων στάσεων λεωφορείων και την 
τοποθέτηση μεταλλικών ποδηλατοστατών στις 
πλατείες.

«Μια πόλη για Όλους» συμπληρώνει ο Δημή-
τρης Λουκάς, καθώς η πόλη θα εξυπηρετεί άτο-
μα με αναπηρίες (ράμπες, όδευση τυφλών πλά-

τους 40 εκ.), ενώ ο κεντρικός άξονας θα είναι 
φιλικός και στους ποδηλάτες.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η επιλογή των υλικών 
και των χρωμάτων, των στοιχείων εξοπλισμού, 
αλλά και των δέντρων είναι ενιαία κι πλήρως 
εναρμονισμένη με το χαρακτήρα της πόλης.

Έμφαση στις πλατείες
Η πλατεία Ηρώων ακολουθεί καθαρές ορθοκα-
νονικές χαράξεις, οι οποίες είναι σε αρμονία με 
τον χαρακτήρα της. Στην πλατεία θα δεσπόζει 
το μνημείο των πεσόντων, το οποίο διατηρείται 
ατόφιο, ενώ διαμορφώνονται μια επιπλέον ζώνη 
πρασίνου και μια ζώνη τραπεζοκαθισμάτων.

Κατά μήκος του άξονα της πλατείας τοποθετού-
νται πίδακες νερού, οι οποίοι λειτουργούν με 
προγραμματισμό και εξυπηρετούν στον δροσι-
σμό της. Στη νότια πλευρά, χωροθετείται

περιοχή υπερυψωμένη κατά 75 εκ., η οποία φι-
λοξενεί το μνημείο σε περίοπτη θέση. Καθαρός 
κι ελεύθερος εμποδίων, θα παραμείνει ο άξονας 
του μνημείου, διευκολύνοντας την τελετή κατά-
θεσης στεφάνου.

Προσβάσεις στην πλατεία από τις κάθετες στην 
Αθηνών-Σουνίου, εξασφαλίζονται μέσω του 
εγκάρσιου περάσματος που σχεδιάστηκε. Στις 
περιοχές που εφάπτονται στα παρτέρια με το 
πράσινο και τα δέντρα, τοποθετούνται καθιστι-
κά, ώστε να ξεκουράζονται δημότες και επισκέ-
πτες κάτω από τη σκιά των δέντρων.

Η εμβληματική πλατεία Αγίου Δημητρίου δια-
μορφώνεται με τον κάναβο των πεζοδρομίων, 
σε διπλάσια κλίμακα. Τα παρτέρια μέσα στην 
πλατεία δίνουν ένα διαφορετικό άξονα, ο οποίος 
ταυτίζεται με τον προσανατολισμό της εκκλησί-
ας. Στο κέντρο τοποθετείται συστάδα από πίδα-

Κερατέα: Μια ανάπλαση που γράφει ιστορία!
Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

κες νερού, οι οποίοι θα δροσίζουν την πλατεία.

Στην ανατολική πλευρά τοποθετούνται θέσεις 
στάθμευσης, προς εξυπηρέτηση των καταστη-
μάτων που βρίσκονται πάνω στην πλατεία, ενώ 
κολωνάκια βυθιζόμενα θα ρυθμίζουν την πρό-
σβαση στον πυρήνα της. Οι θέσεις στάθμευσης 
στα ανατολικά της πλατείας διαστρώνονται με 
διαφορετικού χρώματος βοτσαλόδεμα.

Είναι σημαντικό ότι το έργο θα εκτελείται και θα 
παραδίδεται τμηματικά, ανά οικοδομικό τετρά-
γωνο, προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί η όποια 
πιθανή όχληση.

Η ανάπλαση δεν είναι ένα ακόμη τεχνικό 
έργο. Είναι μια επένδυση!
«Σήμερα κάνουμε ένα μεγάλο βήμα προς το 
μέλλον της πόλης μας! Η ανάπλαση που ξεκίνη-
σε δεν είναι απλώς ένα τεχνικό έργο. Είναι μια 
επένδυση στην ποιότητα ζωής των πολιτών μας, 
στο περιβάλλον, στην ασφάλεια και στην τοπική 
ανάπτυξη. Με όραμα, συνεργασία και αποφα-
σιστικότητα, μεταμορφώνουμε την πόλη μας σε 
έναν τόπο που αξίζει να ζεις, να εργάζεσαι, να 
ονειρεύεσαι και να επισκέπτεσαι. Μαζί χτίζουμε 
την πόλη του αύριο» καταλήγει ο δήμαρχος Δη-
μήτρης Λουκάς.
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Σοβαρές ενστάσεις για τον νέο Κώδικα Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης εξέφρασε ο Δήμαρχος 

Παιανίας Ισίδωρος Μάδης, τοποθετούμενος 
στη συνεδρίαση της ΠΕΔ Αττικής. Αφήνοντας 
σαφείς αιχμές για την απουσία δημάρχων της 
Αττικής, σχολίασε δηκτικά πως «αυτό δείχνει 
έλλειψη σοβαρότητας και εξηγεί γιατί δεν μας 
παίρνουν στα σοβαρά. Η παρουσία στα κανάλια 
και οι συζητήσεις στο περιθώριο δεν αρκούν. Αν 
δεν παράγεται ουσιαστικό αποτέλεσμα μέσα στα 
όργανα, το πρόβλημα είναι δικό μας».

Ο Δήμαρχος Παιανίας παρακολουθεί στενά τις 
εξελίξεις που έρχονται, συμμετέχοντας σε όλα 
τα συλλογικά όργανα ενώ την ίδια ώρα ασκεί πι-
έσεις για βελτιώσεις του νέου Κώδικα υπέρ των 
τοπικών κοινωνιών.

Στη συνεδρίαση της ΠΕΔΑ ο Ισίδωρος Μάδης 
εξέφρασε τις ενστάσεις του αρχικά για το εκλο-
γικό σύστημα το οποίο απαιτεί 42% + 1 ψήφο 
για εκλογή από την πρώτη Κυριακή. «Δεν μπο-
ρώ να καταλάβω πώς γίνεται μια κυβέρνηση να 
εκλέγεται με 37% και να μην αποτυπώνεται κάτι 
αντίστοιχο και στη διοίκηση των δήμων» είπε 
χαρακτηριστικά ενώ έχει πολλάκις ταχθεί υπέρ 
των ισχυρών διοικήσεων που επιτρέπουν μεγα-
λύτερη ευελιξία ενώ παρέχουν μεγαλύτερη δύ-
ναμη στις διαπραγματεύσεις.

Ιδιαίτερη μνεία έκανε στην επιλογή του συμπα-
ραστάτη του δημότη και της επιχείρησης από 
τον Επόπτη εφόσον δεν εκλεγεί από το Δημοτι-
κό Συμβούλιο, όπως προβλέπεται στον νέο κώ-
δικα. Ο Δήμαρχος Παιανίας ξεκαθάρισε ότι «η 
Αποκεντρωμένη δεν μπορεί να επιβάλλει πρό-
σωπα» αντιπροτείνοντας ένα σύστημα εκλογής 
ακόμα και με απλή πλειοψηφία. Επιπλέον τόνι-
σε πως «είναι απαραίτητο να υπάρχει κρίση και 
αξιολόγηση του θεσμού, γιατί στην πράξη δημι-
ουργούνται ασάφειες και δυσλειτουργίες, και 
πολλοί δήμοι τελικά μένουν χωρίς ουσιαστική 
κάλυψη».

Επανέλαβε τη θέση του υπέρ της κατάργησης 
των τοπικών συμβουλίων σε μικρούς δήμους 
όπως και ο Δήμος Παιανίας εξηγώντας πως 
αυτός «είναι 52 τετραγωνικά χιλιόμετρα, με 
απόσταση τριών χιλιομέτρων μεταξύ των κοι-
νοτήτων. Η ύπαρξη τοπικών συμβουλίων είναι 
παράλογη: κοστίζει σε χρόνο, σε ανθρωποώρες 

και δεν παράγει αποτέλεσμα». Αξίζει να σημει-
ωθεί πως στον κώδικα υπάρχει η πρόβλεψη 
για κατάργηση των τοπικών συμβουλίων στην 
Αττική εξαιρώντας όμως τη Δυτική και Ανατο-
λική. «Στην πράξη δημιουργείται σύγχυση και 
κατατίθενται απαιτήσεις για έργα ανεφάρμοστα, 
ακόμη και με τεράστιους τεράστιους προϋπολο-
γισμούς. Αυτό δεν είναι λειτουργική διοίκηση» 
συμπλήρωσε ο Ισίδωρος Μάδης για να καταλή-
ξει: «Με τέτοιες λογικές δεν μπορεί να λειτουρ-
γήσει αποτελεσματικά ένας μικρός δήμος. Το 
θεσμικό πλαίσιο πρέπει να προσαρμόζεται στην 
πραγματικότητα, όχι το αντίστροφο».

Ο Ισίδωρος Μάδης έχει ταχθεί με δημόσιες 
δηλώσεις του υπέρ της συνταγματικής χρη-
ματοδότησης των δήμων σημειώνοντας πως 
η αυτοδιοίκηση το μόνο που χρειάζεται είναι η 
εφαρμογή του νόμου. «Σε αυτόν περιλαμβάνο-
νται όλα εκείνα, από τη χρηματοδότηση μέχρι τις 
αρμοδιότητες, που απαιτούνται ώστε να μιλάμε 
για πραγματική και ισχυρή τοπική αυτοδιοίκηση. 
Σήμερα δυστυχώς είμαστε σκέτη ‘’διοίκηση’’. Η 
αυτοτέλεια που απαιτείται λείπει. Αναμένου-
με να ολοκληρωθεί η διαβούλευση του νέου 
κώδικα, που είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, 

να γίνουν οι απαραίτητες παρεμβάσεις και να 
οδηγηθούμε στη νέα εποχή της αυτοδιοίκησης» 
ανέφερε πρόσφατα.

Συμπλήρωσε δε πως η έλλειψη προσωπικού 
σε συνδυασμό με τους περιορισμένους πόρους 
είναι δύο προβλήματα που δεν επιτρέπουν την 
αποτελεσματική λειτουργία των δήμων. «Η κα-
τάσταση που επικρατεί εδώ και δεκαετίες περι-
γράφεται από τη μεταφορά αρμοδιοτήτων δίχως 
τους απαραίτητους πόρους με αποτέλεσμα σή-
μερα να λαμβάνουμε λιγότερα επί της ουσίας. 
Σε ό,τι αφορά την έλλειψη προσωπικού, παρά τις 
προσπάθειες της Πολιτείας, το χαμηλό μισθο-
λόγιο σε μια χώρα που αναπτύσσεται λειτουρ-
γεί αποτρεπτικά για όσους αναζητούν εργασία. 
Γιατί ένας οδηγός ή ένας μηχανικός να έρθει να 
δουλέψει σε δήμο όταν στον ιδιωτικό τομέα θα 
λαμβάνει τουλάχιστον διπλάσιο μισθό;» διερω-
τήθηκε ερωτώμενος σχετικά εξηγώντας πως 
«η κατάσταση αντιμετωπίζεται με αλχημείες ή 
και καθόλου. Να σας φέρω ένα παράδειγμα: αν 
αρρωστήσει οδηγός στην καθαριότητα, χάνου-
με ένα ολόκληρο πλήρωμα. Δεν υπάρχει αντι-
καταστάτης. Οπότε και τα σκουπίδια θα μείνουν 
στους κάδους».

ΔΗΜΟΙ

Ρεπορτάζ: Άρτεμις Γκούρλια

ΙΣΊΔΩΡΟΣ ΜΆΔΗΣ
Ο νέος Κώδικας οφείλει να είναι υπέρ  
της αυτοδιοίκησης και της κοινωνίας

www.efoni.gr 
24ωρη ενημέρωση
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Η Αυτοδιοίκηση κινητοποιήθηκε μαζικά –  
Τώρα η ευθύνη περνά στην Κυβέρνηση

Γράφει ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Α’ Αντιπρόεδρος ΚΕΔΕ

Οι πρόσφατες κινητοποιήσεις της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης δεν ήταν ούτε αιφνιδιαστι-

κές ούτε αποσπασματικές. Αποτέλεσαν, πρωτί-
στως, αντίδραση στην ασφυκτική και σε πολλές 
περιπτώσεις τραγική οικονομική κατάσταση 
στην οποία έχουν περιέλθει οι δήμοι, ως αποτέ-
λεσμα της διαχρονικής υποχρηματοδότησης και 
της συνεχούς μετακύλισης αρμοδιοτήτων χωρίς 
τους αναγκαίους πόρους.

Δευτερευόντως, αλλά εξίσου ουσιαστικά, συν-
δέθηκαν με τον νέο Κώδικα της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, καθώς υπήρχε ο βάσιμος προβλη-
ματισμός ότι αντί να θεραπεύσει χρόνιες παθο-
γένειες, θα μπορούσε να παγιώσει υφιστάμενα 
αδιέξοδα και να οδηγήσει σε μία ακόμη χαμένη 
ευκαιρία για τον θεσμό.

Η μαζική αυτή κινητοποίηση δεν είχε χαρακτή-
ρα άρνησης του διαλόγου. Αντίθετα, στόχευε να 
τον προστατεύσει και να του προσδώσει ουσια-
στικό περιεχόμενο. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει 
αποδείξει διαχρονικά ότι επιθυμεί τις μεταρρυθ-
μίσεις, όταν αυτές βασίζονται στην εμπειρία της 
καθημερινής διοίκησης και υπηρετούν την απο-
τελεσματικότητα και τη δημοκρατική λειτουργία 
των δήμων.

Η ολοκλήρωση των κινητοποιήσεων με τη Γενική 
Συνέλευση της ΚΕΔΕ, παρουσία του Υπουργού 
Εσωτερικών κ. Θεόδωρου Λιβάνιου, αποτέλεσε 
σημείο καμπής. Μετά από έναν ειλικρινή και πα-
ραγωγικό διάλογο, η Αυτοδιοίκηση επέλεξε τον 
δρόμο της θεσμικής ευθύνης. Με ευρεία πλει-
οψηφία εγκρίθηκε η ψήφιση του νέου Κώδικα, 
υπό μία σαφή και αδιαπραγμάτευτη προϋπόθε-
ση: την ενσωμάτωση των προτάσεων της ΚΕΔΕ, 
όπως αυτές προέκυψαν μέσα από μια εκτενή, 
συστηματική και ουσιαστική διαβούλευση διάρ-
κειας ενός έτους.

Οι προτάσεις αυτές αποτυπώνονται σε ένα πλή-
ρως μελετημένο και τεκμηριωμένο κείμενο 50 
σελίδων, το οποίο αποτελεί προϊόν συλλογικής 
εργασίας και γνώσης της πραγματικής λειτουρ-
γίας των δήμων. Δεν πρόκειται για γενικόλογες 
επισημάνσεις, αλλά για συγκεκριμένες, ρεαλι-
στικές παρεμβάσεις που απαντούν σε διαχρονι-
κά προβλήματα της Αυτοδιοίκησης.

Στον πυρήνα των αιτημάτων της ΚΕΔΕ βρίσκο-
νται ζητήματα που καθορίζουν τη βιωσιμότητα 

του θεσμού: η επαρκής και θεσμοθετημένη 
χρηματοδότηση των δήμων, η σαφής οριοθέτη-
ση αρμοδιοτήτων, η διοικητική και οικονομική 
αυτοτέλεια, η μείωση της γραφειοκρατίας και ο 
περιορισμός του υπερσυγκεντρωτισμού. Μαζί 
με αυτά, τίθεται και το ζήτημα του εκλογικού συ-
στήματος των δήμων.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση εκφράζει τον έντονο 
προβληματισμό της για την πρόθεση εισαγωγής 
νέων ρυθμίσεων στο εκλογικό πλαίσιο, τη στιγ-
μή που υπάρχει πρόσφατος εκλογικός νόμος, ο 
οποίος θεσπίστηκε κατόπιν αιτήματος της ίδιας 
της Αυτοδιοίκησης και εφαρμόστηκε στις τελευ-
ταίες αυτοδιοικητικές εκλογές χωρίς να δημι-
ουργήσει προβλήματα λειτουργίας ή κυβερνη-
σιμότητας στους δήμους. Η επιλογή να «πειρα-
ματιστεί» εκ νέου το θεσμικό πλαίσιο, αντί να 
αξιολογηθεί και να εδραιωθεί ένα σύστημα που 
ήδη λειτούργησε στην πράξη, δημιουργεί εύλο-
γα ερωτήματα και ανησυχίες.

Η Αυτοδιοίκηση δεν ζητά προνομιακή μεταχεί-
ριση. Ζητά κανόνες σταθερούς, καθαρούς και 
λειτουργικούς, που να της επιτρέπουν να λο-
γοδοτεί στους πολίτες για αποφάσεις που μπο-
ρεί πράγματι να λαμβάνει και να υλοποιεί. Δεν 

μπορεί να συνεχίσει να καλείται να διαχειρίζεται 
κρίσεις και αυξημένες κοινωνικές ανάγκες χω-
ρίς τα απαραίτητα χρηματοδοτικά και θεσμικά 
εργαλεία.

Αξίζει να τονιστεί ότι στο σύνολο αυτής της δια-
δικασίας η Τοπική Αυτοδιοίκηση ανταποκρίθηκε 
στο κάλεσμα της Κυβέρνησης για διάλογο με 
θετική προδιάθεση, σοβαρότητα και θεσμική 
ωριμότητα. Μελέτησε σε βάθος τις προτεινό-
μενες ρυθμίσεις και κατέθεσε ολοκληρωμένες 
προτάσεις, αποδεικνύοντας ότι επιδιώκει μια 
πραγματική μεταρρύθμιση και όχι μια επικοινω-
νιακή διαχείριση.

Το πολιτικό συμπέρασμα είναι πλέον ξεκάθα-
ρο. Η Κυβέρνηση άνοιξε τον διάλογο. Η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση ανταποκρίθηκε με υπευθυνότητα 
και συνέπεια. Πλέον, το «μπαλάκι» βρίσκεται 
στα χέρια της Κυβέρνησης, η οποία καλείται να 
αποδείξει αν η διάθεση για διάλογο ήταν ειλι-
κρινής και αν ο νέος Κώδικας θα αποτελέσει 
μια ουσιαστική τομή ή απλώς μια ακόμη χαμένη 
ευκαιρία.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έκανε το χρέος της. Η 
συνέχεια θα κριθεί από τις επιλογές της Πολι-
τείας.

www.efoni.gr 
24ωρη ενημέρωση
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Παράλληλα, αναφέρεται στις εσωτερικές 
και εξωτερικές προκλήσεις του πολιτικού 

συστήματος, σχολιάζει την επανεμφάνιση 
παλαιών πολιτικών προσώπων και φωτίζει 
τις προτεραιότητες για την Ανατολική Αττική, 
μια περιοχή που –όπως επισημαίνει– αλλάζει 
πρόσωπο μέσα από έργα υποδομής και πα-
ρεμβάσεις που επηρεάζουν άμεσα την καθη-
μερινότητα των πολιτών.

Η Εξεταστική Επιτροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ έχει 
προκαλέσει έντονη αντιπαράθεση τις τελευ-
ταίες ημέρες με τις καταθέσεις των μαρτύρων 
που εμπλέκονται στις παράνομες επιδοτήσεις. 
Πώς σχολιάζετε αυτή την εικόνα που έχει δια-
μορφωθεί; Θεωρείτε ότι η Εξεταστική μπορεί 
να φέρει ουσιαστικά αποτελέσματα σε σχέση 
με μια Προκαταρκτική όπως ζητούσε το σύνο-
λο της αντιπολίτευσης;

Η απόφαση να οδηγηθεί η υπόθεση σε Εξετα-
στική Επιτροπή και όχι σε Προκαταρκτική ήταν 
συνειδητή πολιτική επιλογή της Νέας Δημο-
κρατίας. Έχοντας την εμπειρία προηγούμενων 
Εξεταστικών, γνωρίζαμε πολύ καλά ποια ήταν 
τότε η βασική κριτική της αντιπολίτευσης: ότι 
δεν υπήρχε η πλήρης διαφάνεια που έπρεπε, ότι 
προτείνονταν κρίσιμοι μάρτυρες οι οποίοι τελι-
κά δεν γίνονταν δεκτοί από την πλειοψηφία. Σε 
αυτή την περίπτωση κάναμε ακριβώς το αντίθε-
το. Στην παρούσα Εξεταστική έγιναν δεκτά όλα 
όσα ζητήθηκαν. Όλοι οι μάρτυρες που προτάθη-
καν εξετάστηκαν, χωρίς καμία εξαίρεση, χωρίς 
κανένα περιορισμό. Γι’ αυτό και σήμερα δεν 
μπορεί να διατυπωθεί η ίδια κριτική.

Μια Προκαταρκτική Επιτροπή θα είχε περιο-
ρισμένη διάρκεια, περίπου ενός μηνός, ιδίως 
λόγω των ζητημάτων εξάλειψης του αξιοποίνου. 
Αντιθέτως, η Εξεταστική είναι μια διαδικασία 
ουσιαστική και εκτεταμένη. Ήδη διαρκεί τρεις 
μήνες με παράταση ακόμα ενάμιση. Αν, λοι-
πόν, το ερώτημα είναι ποια διαδικασία επιτρέπει 
πληρέστερη και ουσιαστικότερη εξέταση των 
γεγονότων, η απάντηση είναι προφανής: η με-
γαλύτερη και όχι η μικρότερη. Υπάρχει, όμως, 
και ένα δεύτερο κρίσιμο στοιχείο: η Εξεταστική 
είναι δημόσια διαδικασία. Όλα γίνονται στο φως, 
μπροστά στην κοινωνία, με πλήρη δυνατότητα 
παρακολούθησης. Αντιθέτως, μια Προκαταρκτι-
κή θα ήταν κλειστή, με περιορισμένη πρόσβαση 

ΜΆΚΗΣ ΒΟΡΊΔΗΣ
Στόχος μας είναι μια αυτοδύναμη τρίτη θητεία
Σε μια περίοδο έντονων πολιτικών ζυμώσεων, κοινωνικών πιέσεων και ανοιχτών θεμάτων  
που δοκιμάζουν την κυβερνητική ατζέντα, ο Μάκης Βορίδης μιλά στη ‘’Φωνή της Ανατολικής Αττικής’’  
για όλα όσα βρίσκονται στο επίκεντρο της δημόσιας συζήτησης. Από την Εξεταστική Επιτροπή  
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ και τις αιχμές της αντιπολίτευσης, έως τα αγροτικά μπλόκα, τις δημοσκοπήσεις  
και τον στόχο της κυβέρνησης για μια αυτοδύναμη τρίτη θητεία, ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας, 
τοποθετείται με σαφήνεια και πολιτικό λόγο χωρίς υπεκφυγές.

Συνέντευξη στην Άρτεμις Γκούρλια

και αναπόφευκτα με παιχνίδια διαρροών, όπου 
ο καθένας θα παρουσίαζε τη δική του εκδοχή. 

Σχετικά με την εικόνα, είναι γεγονός ότι η αντι-
πολίτευση κάνει μια προσπάθεια ευτελισμού της 
διαδικασίας. Αντί να τηρηθεί μια σοβαρή διαδι-
κασία για την αναζήτηση των παθογενειών, γί-
νεται μια επικοινωνιακή φούσκα που προκαλεί 
παρεξηγήσεις και viral φαινόμενα στα κοινωνικά 
δίκτυα.

 Έχετε στοχοποιηθεί πολιτικά και προσωπικά. 
Πολύς λόγος γίνεται αναφορικά με την εφαρ-
μογή της Τεχνικής Λύσης για το αν ήταν νόμι-
μη ή όχι. Τι θεωρείτε ότι κάνατε λάθος κατά τη 
θητεία σας στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης & Τροφίμων;

Έχουν περάσει από την Εξεταστική περίπου 50 
άνθρωποι. Δεν ήταν όλοι φιλικά προσκείμενοι 
προς την κυβέρνηση. Εξετάστηκαν άπαντες: 
εμπλεκόμενοι και μη, διοικήσεις, αντιπρόεδροι, 
πρόεδροι, πρόσωπα από προηγούμενες κυβερ-
νήσεις. Όλοι. Ποιος μίλησε εναντίον μου; Ένας. 
Ο κ. Βάρρας. Και τι υποστήριξε; Ότι η τεχνική 
λύση που εφάρμοσα ήταν παράνομη. Οι υπόλοι-
ποι 49 τι είπαν για την τεχνική λύση; Ότι ήταν 
νόμιμη. Αυτό που γίνεται με την τεχνική λύση 
είναι συγκεκριμένο: δημόσια κτήματα, δημόσιοι 
βοσκότοποι, αποδίδονται σε κτηνοτρόφους που 

δεν διαθέτουν ιδιωτικό βοσκότοπο. Δηλαδή, 
δημόσιος βοσκότοπος δίνεται σε όσους οι δια-
θέσιμοι βοσκότοποι στη δική τους περιφερεια-
κή ενότητα δεν επαρκούν για να καλύψουν τον 
αριθμό των ζώων που δηλώνουν. Ο δημόσιος 
βοσκότοπος δηλώνεται αποκλειστικά για να 
ενεργοποιηθούν οι ενισχύσεις. Για παράδειγμα, 
για το αν ένας κτηνοτρόφος από την Κρήτη μπο-
ρεί να δηλώνει βοσκότοπο, στην Αλεξανδρού-
πολη, η απάντηση έχει να κάνει με τον τρόπο 
που η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει επιλέξει 
να κατανέμονται οι ενισχύσεις. Η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή δεν ήθελε να πάει με τον αριθμό των 
ζώων - που θα ήταν μια προφανής λύση - γιατί 
δεν μπορούσε να στηριχτεί σε μη επαρκείς ελέγ-
χους. Δεν ήθελε να πάει ούτε με τις ποσότητες 
γάλακτος ή κρέατος, γιατί και εκεί υπήρχαν στο 
παρελθόν μηχανισμοί καταστρατήγησης. Τι είπε 
λοιπόν; Ζήτησε Διαχειριστικά Σχέδια Βόσκησης. 
Να αποτυπωθεί δηλαδή η βοσκοϊκανότητα των 
βοσκοτόπων της χώρας και, με βάση αυτήν, να 
προσδιοριστεί πόσα συνολικά ζώα μπορούν να 
λαμβάνουν ενίσχυση. Αυτό ήταν που ενδιέφερε 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: ο συνολικός αριθμός. 
Και αυτό ακριβώς υπηρετεί η τεχνική λύση.

 Οφείλω, αυτοκριτικά, να πω το εξής: στο σχέδιο 
που είχαμε ως κυβέρνηση και στο σχέδιο που 
είχα εγώ να υλοποιήσω - από το 2019 έως τα 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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τέλη του 2020 - ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν υπήρξε ποτέ 
ως ξεχωριστό ζήτημα. Δεν υπήρχε σε κανένα 
σχέδιο, σε κανένα πρόγραμμα της Νέας Δημο-
κρατίας. Δεν ήταν στην ατζέντα. Δεν ήταν θέμα 
στα χρόνια τα δικά μου, το 2019 και το 2020. Τι 
εμφανίζεται το 2020; Παρατηρείται μια αύξηση 
στις δηλώσεις ζώων. Παίρνω μέτρα; Παίρνω. 
Θέτω «κόφτη», ώστε όσοι δηλώνουν υπερβο-
λικά μεγάλο αριθμό ζώων να μην μπορούν να 
λαμβάνουν ενίσχυση άνω των 4.000 ευρώ. Και 
αυτό το κάνω με υπουργική απόφαση το 2020. 
Ό,τι πρόταση μου ήρθε από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για 
τον έλεγχο αυτού του φαινομένου, την υιοθέτη-
σα και την υλοποίησα. Και επειδή γίνεται λόγος 
για τις σημερινές συλλήψεις, να είμαστε απο-
λύτως σαφείς: πότε παραγγέλθηκαν οι έλεγχοι 
που οδήγησαν την εισαγγελική αρχή σε αυτές 
τις συλλήψεις; Το 2020, επί ημερών μου. Αυτό 
που ελέγχεται σήμερα αφορά ΑΦΜ που είχαν 
τεθεί σε έλεγχο τότε. 

Πρέπει επίσης να ξεκαθαρίσουμε αναφορικά με 
το αφήγημα της αντιπολίτευσης ότι είναι άλλο 
πράγμα τα θεσμικά ζητήματα, που οδηγούν στις 
αποφάσεις που λαμβάνονται σήμερα όπως η 
εμπλοκή της ΑΑΔΕ, τα monitoring, οι διορθωτι-
κές παρεμβάσεις. Αυτό είναι ένα επίπεδο συζή-
τησης.

Άλλο, όμως, και εντελώς διαφορετικό, είναι η 
συκοφαντική αφήγηση περί «γαλάζιας συμμορί-
ας». Αυτός ο ισχυρισμός προϋποθέτει ότι γνωρί-
ζαμε πως συγκεκριμένα πρόσωπα προέβαιναν 
σε παράνομες ενέργειες και ότι τα διευκολύνα-
με ή συμπράξαμε μαζί τους. Κάτι τέτοιο δεν έχει 
αποδειχθεί και δεν θα μπορούσε να αποδειχθεί 
γιατί πολύ απλά δεν ισχύει.

Aναμφίβολα, το θέμα των ημερών είναι τα 
μπλόκα των αγροτών. Θεωρείτε ότι υπήρξε 
αργοπορία και λάθη από την πλευρά της κυ-
βέρνησης που θα μπορούσαν να έχουν απο-
φευχθεί για να μην φτάσουμε στις εκτεταμέ-
νες κινητοποιήσεις;

Κοιτάξτε, στα κρίσιμα ζητήματα που θέτουν, η 
κυβέρνηση έχει δείξει ότι υπάρχει πραγματική 
διάθεση συζήτησης και απ’ όσο γνωρίζω, έχει 
ήδη διαμορφώσει ένα πλαίσιο θετικής προσέγ-
γισης. Επομένως, αν μετά από αυτό οι εκπρόσω-
ποι των αγροτών επιμείνουν ότι δεν συζητούν, 
φοβάμαι ότι μένουν εκτεθειμένοι, και απέναντι 
στους ίδιους τους αγρότες που εκπροσωπούν, 
οι οποίοι, σε τελική ανάλυση, θέλουν να δουν 
πρόοδο και να διαπιστώσουν τι μπορεί πράγματι 
να ικανοποιήσει η κυβέρνηση από τα αιτήματά 
τους. Για να υπάρξει αποτέλεσμα, πρέπει να γί-
νουν βήματα και από τις δύο πλευρές.

Χρειάζεται αλληλοσυνεννόηση και αλληλοκα-
τανόηση. Σε σχέση με την κριτική ότι η κυβέρνη-
ση άργησε να ασχοληθεί με τον αγροτικό τομέα 
και γι’ αυτό φτάσαμε στα μπλόκα, χωρίς καμία 
διάθεση να αρνηθώ οποιονδήποτε καταλογι-
σμό ευθύνης, οφείλω να επισημάνω ότι πολλά 
από αυτά τα ζητήματα είναι ιδιαίτερα περίπλο-
κα. Αφορούν πολύ κόσμο, πολλούς φορείς και 
δεν είναι ποτέ ένα μόνο θέμα στο τραπέζι. Σε 
αρκετές περιπτώσεις εμπλέκεται και η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή. Απαιτείται συνεννόηση, ακόμη 
και συμφωνία σε διεθνές επίπεδο. Υπάρχουν, 
επίσης, ζητήματα που συνδέονται με το σχέδιο 
αναδιάρθρωσης του ΟΠΕΚΕΠΕ, όπου η εμπλοκή 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθιστά αναγκαία 
μια επιπλέον συζήτηση και προετοιμασία. Τίπο-
τα από αυτά δεν γίνεται με το πάτημα ενός κου-
μπιού, ώστε να εφαρμοστεί την επόμενη μέρα 
το πρωί. Χρειάζεται δουλειά, προετοιμασία και 
χρόνο για να φτάσουν σε σημείο υλοποίησης.

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι η ΝΔ είναι μα-
κριά από τα ποσοστά αυτοδυναμίας. Αν λοιπόν 
στις επόμενες εθνικές εκλογές, δεν μπορεί να 
σχηματίσει αυτοδύναμη κυβέρνηση, ποιους 
θεωρείτε εν δυνάμει κυβερνητικούς εταίρους; 
Υπάρχουν κόκκινες γραμμές που δεν θα δια-
πραγματευόσασταν;

Οι δημοσκοπήσεις είναι μια αποτύπωση της στιγ-
μής και προφανώς τις λαμβάνουμε υπόψη μας 
και τις αξιολογούμε. Αυτό όμως που ενδιαφέρει 
την κυβέρνηση είναι να επιλύσει τα προβλήματα 
των πολιτών, να υλοποιήσει το κυβερνητικό της 
πρόγραμμα και να το θέσει όταν έρθει η ώρα, 
στην κρίση των πολιτών προκειμένου να αξιο-
λογηθεί συνολικά. Και τα δεδομένα δείχνουν ότι 
η κοινωνία αναγνωρίζει το έργο που έχει γίνει, 
παρά τις όποιες αστοχίες έχουν υπάρξει, και λο-
γικά θα πω εγώ, μετά από σχεδόν εφτά χρόνια 
διακυβερνήσεως. Από εκεί και πέρα, ο στόχος 
είναι μια αυτοδύναμη τρίτη θητεία, ώστε να συ-
νεχιστεί η πορεία της χώρας με σταθερό βηματι-
σμό και σαφή προσανατολισμό.

Πώς κρίνετε την επικριτική στάση των πρώην 
Πρωθυπουργών όπως ο κ. Καραμανλής και ο 
κ. Σαμαράς απέναντι στην κυβέρνηση, μπορεί 

να επηρεάσει την εκλογική στρατηγική της 
ΝΔ;

Δεν μπαίνουμε σε αντιπαράθεση με τους δύο 
πρώην πρωθυπουργούς. Η κυβέρνηση ακούει 
με πολύ προσοχή την κριτική τους και θα συνε-
χίσει να κάνει τη δουλειά της καταβάλλοντας τη 
μέγιστη δυνατή προσπάθεια.

Ο Αλέξης Τσίπρας παρουσίασε την «Ιθάκη» 
και επιχειρεί να δημιουργήσει αφήγημα για 
την απογοήτευση της κοινωνίας. Πιστεύετε ότι 
ο πρώην Πρωθυπουργός μπορεί να απειλήσει 
ουσιαστικά τη ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη 
με έναν πιθανό νέο πολιτικό σχηματισμό;

Οι συνέπειες από την επανεμφάνιση του κ. Τσί-
πρα αφορούν πρωτίστως τον ίδιο τον χώρο της 
Αριστεράς. Το αν θα πάρει 10%, 15% ή 20% εί-
ναι ένα εσωτερικό ζήτημα αυτού του χώρου· δεν 
διαμορφώνει κυβερνητική προοπτική. Επηρεά-
ζει απλώς τον εκλογικό συσχετισμό στο εσω-
τερικό του. Το εκλογικό ποσοστό του 2015 δεν 
υπάρχει πια. Αυτό που συζητείται σήμερα είναι 
πώς θα αναδιοργανωθεί ένας χώρος που, λόγω 
των δομικών του προβλημάτων, δεν εμφανίζει 
δυναμική. Κατά τη γνώμη μου, το πραγματικό 
ζήτημα είναι η εσωτερική αναδιάταξη του χώ-
ρου της Αριστεράς. Μέχρι πρότινος, ο ίδιος είχε 
την ευθύνη αυτού του χώρου και ηγείτο σε μια 
περίοδο χωρίς κατακερματισμό, όταν είχε λάβει 
17%. Αυτό που λείπει από τη συζήτηση είναι μια 
ουσιαστική ανάλυση για το αν η Αριστερά σήμε-
ρα υπερασπίζεται ιδέες που είναι πράγματι ελ-
κυστικές για την κοινωνία. Σε κάθε περίπτωση, 
ο κ. Τσίπρας δεν μας τρομάζει. Το έχουμε ζήσει, 
το έχουμε περάσει και το έχουμε νικήσει.

 Έρχεστε σε επαφή καθημερινά με τους πολί-
τες της Ανατολικής Αττικής.Τι είναι αυτό που 
αποκομίζετε και ποιοι είναι οι τομείς που θεω-
ρείτε ότι απασχολούν περισσότερο την καθη-
μερινότητα τους;

Οι πολίτες είναι μάρτυρες των μεγάλων αλλα-
γών που έχουν συντελεστεί στην περιοχή τα 
τελευταία 6,5 χρόνια διακυβέρνησης της Νέας 
Δημοκρατίας. Υλοποιείται μια σειρά από ιδιαίτε-
ρα σημαντικά έργα, με αιχμή τις μεγάλες υπο-
δομές. Έργα που αφήνουν ισχυρό αναπτυξιακό 
αποτύπωμα, αναβαθμίζουν την ποιότητα ζωής 
και εκσυγχρονίζουν ουσιαστικά το πρόσωπο 
της Ανατολικής Αττικής, η οποία αποτελεί ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα των αλλαγών που 
συντελούνται σε ολόκληρη τη χώρα. Οι πολίτες 
το βλέπουν, το αναγνωρίζουν και είμαι βέβαιος 
ότι θα το επιβραβεύσουν την ώρα των εκλογών. 
Σαφώς και χρειάζονται περισσότερα και πρέπει 
να γίνουν ακόμη περισσότερα, με έμφαση σε 
κρίσιμους τομείς που επηρεάζουν άμεσα την 
καθημερινότητα όπως οι μετακινήσεις, τα πο-
λεοδομικά ζητήματα, αλλά και η περαιτέρω ενί-
σχυση της πολιτικής προστασίας. Κλείνοντας, 
θέλω με την ευκαιρία αυτής της συνέντευξης, 
να ευχηθώ από καρδιάς καλά Χριστούγεννα και 
μια νέα χρονιά με υγεία και ευημερία σε όλες 
και όλους.

Σας ευχαριστώ πολύ.

Στην παρούσα Εξεταστική- 
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ- έγιναν 
δεκτά όλα όσα ζητήθηκαν. 

Όλοι οι μάρτυρες που 
προτάθηκαν εξετάστηκαν, 

χωρίς καμία εξαίρεση, χωρίς 
κανένα περιορισμό.
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Στη συνέντευξη που ακολουθεί, ο Δήμαρ-
χος μιλά για τα έργα που ήδη βρίσκονται 

σε εξέλιξη, τις δυσκολίες που χρειάστηκε να 
ξεπεραστούν, τον ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης σε ένα μεταβαλλόμενο θεσμικό πλαί-
σιο, αλλά και το όραμά του για την επόμενη 
πενταετία. Με κεντρικό άξονα αυτό που ο 
ίδιος αποκαλεί «το κόμμα του Ωρωπού», πε-
ριγράφει μια συλλογική προσπάθεια με στόχο 
έναν Δήμο πιο λειτουργικό, πιο ασφαλή, πιο 
προσιτός στις πραγματικές ανάγκες των πο-
λιτών μακριά από τις κομματικές ταυτότητες.

Κύριε Δήμαρχε, το τελευταίο διάστημα βλέ-
πουμε ότι πολλά έργα περνούν πλέον από τον 
σχεδιασμό στη φάση της υλοποίησης. Ποια 
από αυτά θεωρείτε ότι σηματοδοτούν μια νέα 
εποχή για τον Δήμο Ωρωπού;

Πράγματι βρισκόμαστε στο στάδιο της υλοποίη-
σης πολλών και μεγάλων έργων που η δημοτική 
μας αρχή σχεδίασε, προγραμμάτισε και διεκδί-
κησε χρηματοδοτήσεις. Είναι έργα που θα αλ-
λάξουν συνολικά τον τόπο.

Όταν αναλάβαμε τα ηνία του Δήμου είχαμε δύο 
επιλογές: Η πρώτη, να ακολουθήσουμε τον εύ-
κολο δρόμο των εντυπώσεων με πρόχειρες πα-
ρεμβάσεις και η δεύτερη να κολυμπήσουμε στα 
βαθιά ακολουθώντας τον δρόμο της υλοποίησης 
των μεγάλων έργων που είχε ανάγκη ο τόπος 
εδώ και δεκαετίες. Ακολουθήσαμε τον δεύτερο 
δρόμο. Τον δύσκολο, παρότι επίσης γνωρίζαμε 
πως θα χρειαστούμε πολύ χρόνο για να μπορέ-
σουν αυτά τα μεγάλα έργα να σχεδιαστούν, να 
χρηματοδοτηθούν, να συμβασιοποιηθούν, να 
ωριμάσουν και εν τέλει να ολοκληρωθούν.

Οι πολίτες αντιλήφθηκαν τις προθέσεις και τις 
δυνατότητες και μας έδωσαν για πρώτη φορά 
δεύτερη θητεία. Έτσι βήμα βήμα, με υπομονή, 
επιμονή και πολύ προσπάθεια και δουλειά οδεύ-
ουμε προς το στάδιο της υλοποίησης.

Τα έργα είναι πραγματικά πολλά και μεγάλα. Η 
Ανάπλαση των Παλαιών Φυλακών Ωρωπού εδώ 
και 50 χρόνια ήταν ένα όνειρο για όλους μας. 
Το έργο ξεκίνησε και προχωράει. Η Ανάπλαση 
του παραλιακού μετώπου της Σκάλας Ωρωπού 
και των Νέων Παλατίων είναι ένα εμβληματι-
κό έργο που θα αναβαθμίσει 56 στρέμματα, 
με ανασχεδιασμό του παραλιακού δρόμου, με 
σαφή οριοθέτηση κυκλοφορίας, νέες λωρίδες 
στάθμευσης και καλύτερη σύνδεση με το λιμάνι 
και το πορθμείο, κατασκευή νέων, σύγχρονων 
πεζοδρομίων με ράμπες, οδηγούς τυφλών, 

ΓΙΏΡΓΟΣ ΓΙΑΣΗΜΆΚΗΣ
Υλοποιούμε τα έργα που αξίζουν στον Δήμο Ωρωπού!
 Ο Δήμος Ωρωπού βρίσκεται σε μια περίοδο έντονων αλλαγών, με έργα που για χρόνια έμεναν στα 
χαρτιά να περνούν πλέον στη φάση της υλοποίησης. Υποδομές, κοινωνικές δομές, παρεμβάσεις στην 
καθημερινότητα και μεγάλα αναπτυξιακά σχέδια συνθέτουν ένα νέο τοπίο για τον τόπο και, όπως τονίζει 
ο Δήμαρχος Γιώργος Γιασημάκης, διαμορφώνουν μια διαφορετική προοπτική για τον Δήμο Ωρωπού.

Συνέντευξη στην Άρτεμις Γκούρλια

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

πλήρη προσβασιμότητα για ΑμεΑ, δημιουργία 
παραλιακού πεζόδρομου και αμφίδρομου πο-
δηλατοδρόμου, που ενώνουν λειτουργικά Σκά-
λα Ωρωπού και Νέα Παλάτια. Επίσης επέκταση 
και ολοκλήρωση του αλιευτικού καταφυγίου, με 
αύξηση της χωρητικότητας και καλύτερη οργά-
νωση του λιμένα, θωράκιση και αποκατάσταση 
του παραλιακού τοιχίου, για προστασία από τη 
διάβρωση και ασφάλεια των υποδομών, νέο ορ-
γανωμένο δημοτικό πάρκινγκ 165 θέσεων, για 
την αποσυμφόρηση της περιοχής, ανάπλαση 
πλατειών και δημόσιων χώρων, με ενιαία αισθη-
τική, περισσότερο πράσινο, νέο αστικό εξοπλι-
σμό και σύγχρονο φωτισμό LED.

Οι παρεμβάσεις αυτές μετατρέπουν το παραλι-
ακό μέτωπο σε έναν ενιαίο, λειτουργικό και φι-
λικό χώρο για κατοίκους, επισκέπτες και επαγ-
γελματίες, επανασυνδέοντας την πόλη με τη 
θάλασσα. Η αναβάθμιση και αναμόρφωση του 
παραλιακού μετώπου από την Αγκώνα Καλάμου 
μέχρι την Αγριλέζα Χαλκουτσίου στα σύνορα με 
τη Βοιωτία.

Μεγάλα έργα θα γίνουν στον ηλεκτροφωτισμό. 

Η τοποθέτηση φωτιστικών σωμάτων στο δρόμο 
από τον κόμβο Μαρκοπούλου στον παράδρομο 
της Εθνικής Οδού έως την Παραλία Μαρκοπού-
λου, του δρόμου Μαλακάσα - Σκάλας Ωρωπού 
και ακολουθούν και άλλοι δρόμοι. Επίσης θα 
αντικατασταθούν 16.200 φωτιστικά σε όλο τον 
Δήμο. Όλοι έλεγαν πως «αυτοί οι φωτισμοί δεν 
θα γίνουν όσο ζούμε» και όμως είναι πραγματι-
κότητα».

Έχουμε ασφαλτοστρώσει εκατοντάδες χιλιόμε-
τρα δρόμων σε όλες τις δημοτικές ενότητες.

Φτιάξαμε 35 μικρά γήπεδα μπάσκετ, βόλεϊ, τένις 
και 4 μεγάλα όπως τα γήπεδα ποδοσφαίρου των 
Νέων Παλαίων, του Αυλώνα και της Μαλακάσας 
και φυσικά το Στάδιο Σκάλας Ωρωπού. Ακολου-
θούν παρεμβάσεις σε 3 ακόμα μεγάλα γήπεδα 
και σε πολλά μικρότερα σε όλες τις Δημοτικές 
Ενότητες.

Επίσης ετοιμάζουμε μεγάλη μελέτη για παρεμ-
βάσεις ανάπλασης σε όλα τα χωριά του Δήμου 
μας.

Στον τομέα της καθαριότητας ανανεώσαμε εν 
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μέρει το στόλο των μηχανημάτων, πήραμε έναν 
από τους πιο σύγχρονους κλαδοθρυματιστές 
και μετράμε αντίστροφα για την κατασκευή και 
εξοπλισμό του Σταθμού Μεταμόρφωσης Απορ-
ριμμάτων.

Στην κοινωνική πολιτική υπογράφθηκε πριν λί-
γες ημέρες η προγραμματική σύμβαση για την 
κατασκευή ενός νέου σύγχρονου βρεφονηπι-
ακού σταθμού στον Αυλώνα χωρητικότητας 74 
νηπίων. Σε λίγες μέρες θα παραδώσουμε τον 
νέο σύγχρονο βρεφονηπιακό στη Σκάλα Ωρω-
πού. Ανακαινίζουμε σταδιακά όλα τα σχολεία 
μας, ανακαινίσαμε όλα τα ΚΕΠ, πήραμε νέο 
υπερσύγχρονο ασθενοφόρο, έχουμε κάνει με-
γάλη επένδυση στην Πολιτική Προστασία και 
βρισκόμαστε στην τελική ευθεία για την κατα-
σκευή του νέου Κέντρου Πολιτικής Προστασίας.

Επίσης σε θέματα Πολιτισμού σε συνεργασία 
πάντα με τις πρωτοποριακές εθελοντικές ομά-
δες και τους πολιτιστικούς συλλόγους μας. 
Παλεύουμε για την αστική συγκοινωνία και την 
ενίσχυση των υπηρεσιών ασφαλείας από την 
Ελληνική Αστυνομία, δώσαμε μάχη και κάναμε 
προτάσεις για τη διατήρηση των ΕΛΤΑ, δίνουμε 
καθημερινή αγώνα για να αντιμετωπίσουμε το 
ζήτημα των αδέσποτων, προχωρούν κανονικά 
σχεδόν όλα τα έργα που είχαν συμπεριληφθεί 
στην προγραμματική μας δέσμευση απέναντι 
στους πολίτες όλων των χωριών. Θα μπορούσα 
να σας περιγράφω για αρκετή ώρα ακόμα...αλλά 
θα αρκεστώ να σας πω ότι υλοποιούμε τα έργα 
που αξίζουν στον Δήμο Ωρωπού!

Υπάρχουν έργα που χρειάστηκαν επιμονή, 
προσωπικές διεκδικήσεις και ξεμπλοκάρι-
σμα χρόνιων εμποδίων για να προχωρήσουν; 
Ποιες δυσκολίες κληθήκατε να ξεπεράσετε 
μέχρι να φτάσουμε στο σημείο μηδέν της υλο-
ποίησης;

Όπως είπα και στο δημοτικό συμβούλιο κανένα 
υπουργείο, κανένας φορέας δεν σε χρηματο-
δοτεί εάν δεν είσαι αξιόπιστος, συνεπής και ερ-
γατικός. Κανείς δε σου δίνει χρήματα γιατί είσαι 
“ωραίος” ή γιατί είναι “φίλος” σου. Για τον βρε-
φονηπιακό σταθμό στον Αυλώνα που εντάχθη-
κε στους 12 συνολικά που θα κατασκευαστούν 
σε όλη την Αττική, υπήρχαν αυστηρά κριτήρια 
με βασικό το βαθμό ωριμότητας. Άρα, κάποιοι 
άνθρωποι δούλεψαν σε αυτόν τον Δήμο. Έφτια-
ξαν μελέτες, έτρεξαν αδειοδοτήσεις και τακτο-
ποίησαν γραφειοκρατικές εκκρεμότητες που 
χρόνιζαν. Η πρόταση μας ελέγχθηκε. Αξιολογή-
θηκε και εγκρίθηκε η χρηματοδότηση. Αυτό που 
επιβραβεύεται από τον Περιφερειάρχη, τους 
υπουργούς και τους ελεγκτικούς μηχανισμούς 
είναι η δουλειά που έχει γίνει από τη Δημοτι-
κή Αρχή. Όλα τα υπόλοιπα ανήκουν σε άλλες 
εποχές και είναι για να τα συζητάνε κάποιοι στα 
καφενεία. Σήμερα όλα είναι ζήτημα αξιοπιστίας, 
σχεδιασμού, μελετών, σοβαρότητας, σκληρής 
και υπεύθυνης δουλειάς.

Πώς κρίνετε τον νέο Κώδικα Αυτοδιοίκησης; 
Ποιες αλλαγές θεωρείτε απολύτως απαραί-
τητες ώστε οι δήμοι να λειτουργούν πιο απο-
τελεσματικά, πιο ευέλικτα και πιο κοντά στις 
ανάγκες του πολίτη;

Ο νέος Κώδικας Αυτοδιοίκησης γενικά είναι 
προς την σωστή κατεύθυνση και σε πολλά ση-
μεία φέρνει τομές αλλά υπάρχουν περιθώρια 
για βελτιώσεις. Τον μελετούμε διαρκώς και 
μέσα από τα όργανα που συμμετέχουμε όπως 
η ΚΕΔΕ και η ΠΕΔΑ που είμαι μέλος, συμμετέ-
χουμε ενεργά και δυναμικά. Κάνουμε συνεχώς 
προτάσεις για βελτιώσεις, διεκδικούμε μεγαλύ-
τερα κονδύλια για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και 
φυσικά ζητούμε διαρκώς ενίσχυση με προσωπι-
κό ώστε να καλυφθούν οι πολλές κενές θέσεις 
λόγω συνταξιοδοτήσεων και αποχωρήσεων. Οι 
επόμενες ημέρες είναι και οι πιο σημαντικές για 
να διαμορφωθεί το τελικό πλαίσιο που σίγουρα 
θα αλλάξει πολλά από όσα

ξέρουμε σήμερα. Ελπίζω για το καλύτερο απο-
τέλεσμα γιατί δεν θα αφορά μόνο το Δήμο αλλά 
όλη τη χώρα και την κοινωνία μας.

Το τελευταίο διάστημα γίνεται συζήτηση για 
τη στάση της αντιπολίτευσης, η οποία συχνά 
φαίνεται να ξεπερνά τα όρια της θεσμικής 
κριτικής. Πώς αξιολογείτε τη συμπεριφορά 
αυτή και κατά πόσο επηρεάζει το έργο της δη-
μοτικής αρχής;

Η αντιπολίτευση προσπαθεί να παίξει το ρόλο 
της και να βρει κάποιο ελεύθερο πεδίο για να 
αναδείξει την παρουσία της. Ωστόσο την προ-
λαβαίνουν οι μεγάλες εξελίξεις που έχουν δρο-
μολογηθεί, οι ανακοινώσεις των έργων και ο 
εκσυγχρονισμός του Δήμου σε όλα τα επίπεδα.

Οι πολίτες, οι επισκέπτες, οι εργαζόμενοι, όλοι 
εμείς που μεγαλώσαμε σε αυτό τον τόπο και 
έχουμε παραστάσεις από το παρελθόν, βλέ-
πουμε καθημερινά τις μεγάλες αλλαγές χωρίς 
αυτό να σημαίνει πως είναι όλα τέλεια ή σωστά. 
Κάθε άλλο. Προσπαθούμε να κάνουμε για τον 
τόπο όσα έπρεπε να είχαν γίνει εδώ και δεκαετί-

ες. Μέσα σε αυτή την ταχύτητα η αντιπολίτευση 
έχει δύο επιλογές: Ή να παρουσιάσει εναλλα-
κτικές και ρεαλιστικές προτάσεις που της είναι 
πολύ δύσκολο ή να κάνει θόρυβο με παραπλη-
ροφόρηση πάνω στις εξελίξεις που είναι πιο 
εύκολο και ανέξοδο για εκείνη. Παρουσιάζουν 
μονίμως τον Δήμο Ωρωπού ως έναν τόπο που 
όλα είναι άσχημα. Το δυσφημούν γιατί νομίζουν 
πως πλήττουν τη Δημοτική Αρχή. Διαδίδουν ψέ-
ματα μέσω διαδικτύου και αυτό όσο περνάει ο 
καιρός θα εντείνεται. Εμείς κοιτάμε τη δουλειά 
μας και όταν έρθει η ώρα θα μας κρίνουν πάλι 
οι πολίτες.

Ποιο είναι το συνολικό όραμα που έχετε για 
τον Ωρωπό της επόμενης πενταετίας; Ποιες 
αλλαγές θέλετε να έχουν ήδη «γράψει» στην 
καθημερινότητα των πολιτών ώστε να μιλάμε 
για έναν Δήμο πραγματικά αναβαθμισμένο;

Το μεγάλο όραμα μας ήταν και θα είναι η συνολι-
κή πρόοδος του τόπου ώστε κάθε μέρα να προ-
σφέρει όλο και μεγαλύτερη ασφάλεια, καλύτε-
ρη ποιότητα υπηρεσιών και εν τέλει υπεραξία 
στην καθημερινότητα μας. Όλο αυτό δεν είναι 
υπόθεση ενός ανθρώπου ή ενός έργου. Είναι 
υπόθεση όλων μας. Πρέπει να είμαστε ενωμένοι 
και όλοι μαζί σε αυτό που εγώ λέω μεταφορικά 
«κόμμα του Ωρωπού». Εκείνων που πάνω απ΄ό-
λα βάζουν τον τόπο. Είναι υπόθεση μεγάλων και 
μικρών έργων. Είναι πολλές ψηφίδες για να βελ-
τιώσεις έναν τεράστιο σε έκταση δήμο όπως ο 
Δήμος Ωρωπού. Όσο λοιπόν ο Δήμος παίζει ηγε-
τικό ρόλο στην αναβάθμιση των υποδομών τόσο 
μεγαλύτερα είναι τα κίνητρα για να ζήσει κανείς 
στον τόπο μας και να μεγαλώσει τα παιδιά του με 
ασφάλεια και ευημερία και όσο το πετυχαίνουμε 
αυτό σημαίνει πως η πορεία μας είναι χρήσιμη 
για τον τόπο και την κοινωνία.

Σας ευχαριστώ πολύ.

Με το νέο υπερσύγχρονο ασθενοφόρο του Δήμου Ωρωπού
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Ανατολική Αττική: Τουρισμός τεσσάρων εποχών  
και η πολιτιστική αναγέννηση του Τατοΐου
Γράφει η Βανίτα Σωφρόνη
Π. Πρόεδρος Διοικούσας Επιτροπής Εκλογικής Περιφέρειας (ΔΕΕΠ) Ανατολικής Αττικής  Νέας Δημοκρατίας 

Η Ανατολική Αττική δεν είναι ένας τόπος μο-
νοδιάστατος. Δεν περιορίζεται στη θερινή 

της εικόνα ούτε εξαντλείται στη σχέση της με τη 
θάλασσα και τον εποχικό τουρισμό. Είναι μια πε-
ριοχή με ιστορικό βάθος, πολιτισμική συνέχεια 
και σημαντικό φυσικό πλούτο, που μπορεί να 
αφηγηθεί τον εαυτό της ολόκληρο, όλες τις επο-
χές του χρόνου. Ιδίως εκτός καλοκαιριού, όταν 
ο ρυθμός χαμηλώνει και το τοπίο αποκαλύπτει 
μια πιο ήσυχη και αυθεντική όψη, η Ανατολική 
Αττική αναδεικνύει τα συγκριτικά της πλεονε-
κτήματα και προσφέρει εμπειρίες διαφορετικές 
από τις συνηθισμένες.

Το Τατόι: ένας τόπος μνήμης  
και πολιτισμού
Σε αυτή τη σύγχρονη προσέγγιση του τουρι-
σμού, που δίνει έμφαση στην ουσία και όχι στην 
υπερκατανάλωση, κομβική θέση κατέχει το 
Τατόι. Ένας χώρος ιστορικός και βαθιά συμβο-
λικός, που για δεκαετίες βρέθηκε στη σκιά της 
εγκατάλειψης και της φθοράς, και που σήμερα 
επανέρχεται δυναμικά στο προσκήνιο μέσα από 
ένα οργανωμένο σχέδιο αποκατάστασης και 
ανάδειξης. Το κτήμα αποτελεί όχι μόνο έναν 
τόπο ιστορικής σημασίας αλλά και έναν χώρο 
όπου η φύση συναντά τον πολιτισμό, δημιουρ-
γώντας μια μοναδική εμπειρία για τον επισκέπτη.

Γεωγραφική θέση και σημασία
Το πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου εκτείνεται 
στον ευρύτερο χώρο της Πάρνηθας, ανάμεσα 
στον Διόνυσο, τις Αχαρνές και τις παρυφές της 
Κηφισιάς, συνθέτοντας έναν φυσικό και ιστο-
ρικό πυρήνα που μαγνητίζει όσους αναζητούν 
ποιότητα και ηρεμία. Η γεωγραφική του θέση, 
στο μεταίχμιο του αστικού και του ορεινού το-
πίου, το καθιστά χώρο ιδιαίτερης σημασίας τόσο 

για την περιβαλλοντική ισορροπία όσο και για τη 
συλλογική μνήμη της Αττικής. Είναι ένας τόπος 
όπου η ιστορία, η φύση και η σύγχρονη διαχεί-
ριση πολιτισμού συναντιούνται.

Έργα αποκατάστασης  
και βιώσιμη ανάπτυξη
Οι εργασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη δεν απο-
τελούν απλώς ένα ακόμη δημόσιο έργο υποδο-
μής. Πρόκειται για μια ουσιαστική πολιτιστική 
επιλογή, που αναδεικνύει τον σεβασμό στη μνή-
μη και την ανάγκη προστασίας της πολιτιστικής 
μας κληρονομιάς. Το Υπουργείο Πολιτισμού 
προχωρά με σχέδιο, συνέπεια και γνώση στον 
ιστορικό χαρακτήρα του χώρου, υλοποιώντας 
ένα από τα πιο σύνθετα εγχειρήματα πολιτι-
στικής αναγέννησης των τελευταίων ετών. Η 
προσέγγιση αυτή επιδιώκει να συνδυάσει την 
προστασία, την ανάδειξη και την εκπαιδευτική 
διάσταση με ήπιες χρήσεις αναψυχής, που σέ-
βονται τη φύση και τη μνήμη.

Η αποκατάσταση των ιστορικών κτηρίων, η δημι-
ουργία μουσειακών και εκπαιδευτικών διαδρο-
μών, αλλά και η πρόβλεψη για ήπιες τουριστικές 
χρήσεις και περιβαλλοντική προστασία συνθέ-
τουν ένα μοντέλο ανάπτυξης που απορρίπτει τις 
εύκολες λύσεις. Αντίθετα, επιλέγει τη μακρο-
πρόθεσμη αξία, την ποιότητα και τη βιωσιμότη-
τα. Το Τατόι δεν αντιμετωπίζεται ως χώρος προς 
εκμετάλλευση, αλλά ως δημόσιο αγαθό που 
αποκαθίσταται και επιστρέφεται στην κοινωνία, 
ενισχύοντας την ταυτότητα της περιοχής και 
προσφέροντας νέες ευκαιρίες για πολιτιστική 
συμμετοχή.

Το Τατόι ως πυρήνας εναλλακτικού τουρισμού

Η δυναμική του Τατοΐου ξεπερνά τα όρια του 
ίδιου του κτήματος. Μπορεί να λειτουργήσει ως 

καταλύτης για την ανάπτυξη ενός ευρύτερου δι-
κτύου πολιτιστικού και εναλλακτικού τουρισμού 
στην Ανατολική Αττική. Πεζοπορικές διαδρο-
μές, φυσιολατρικές εμπειρίες, τοπικά μουσεία, 
οινοποιεία, αγροτουριστικές πρωτοβουλίες και 
ιστορικά μνημεία μπορούν να συνδεθούν σε 
ένα ενιαίο αφήγημα που ενισχύει την τοπική 
οικονομία και στηρίζει τις μικρές επιχειρήσεις, 
δημιουργώντας ένα ολοκληρωμένο τουριστικό 
οικοσύστημα.

Συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας  
και εκπαιδευτικός τουρισμός
Η συζήτηση για τον τουρισμό στην Ανατολική 
Αττική δεν μπορεί να αγνοεί τον ρόλο των το-
πικών κοινωνιών και της αυτοδιοίκησης. Οι κά-
τοικοι της περιοχής δεν είναι απλοί θεατές των 
εξελίξεων, αλλά συμμέτοχοι σε μια διαδικασία 
που διαμορφώνει το μέλλον του τόπου τους. Η 
ήπια τουριστική ανάπτυξη, όταν σχεδιάζεται με 
διάλογο και σεβασμό, μπορεί να λειτουργήσει 
ως εργαλείο κοινωνικής συνοχής και όχι ως 
απειλή αλλοίωσης της φυσιογνωμίας του τόπου.

Παράλληλα, η ανάδειξη του κτήματος δημιουρ-
γεί νέες προοπτικές για εκπαιδευτικό και σχολι-
κό τουρισμό, πολιτιστικές δράσεις και ερευνη-
τικές πρωτοβουλίες. Σχολεία, πανεπιστήμια και 
φορείς πολιτισμού μπορούν να αξιοποιήσουν 
τον χώρο ως πεδίο γνώσης ιστορίας, περιβάλ-
λοντος και πολιτιστικής διαχείρισης. Έτσι, η επί-
σκεψη στο Τατόι μετατρέπεται σε εμπειρία μά-
θησης και στοχασμού για όλες τις ηλικίες.

Πολιτική και μέλλον του Τατοΐου
Η κυβερνητική πολιτική στον τομέα του πολιτι-
σμού και του τουρισμού κινείται σταθερά προς 
αυτή την κατεύθυνση, επενδύοντας σε έργα με 
βάθος, διάρκεια και σαφές αναπτυξιακό απο-
τύπωμα. Το Τατόι αποτελεί χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα μιας προσέγγισης που συνδυάζει τον 
σεβασμό στο παρελθόν με καθαρή ματιά στο 
μέλλον, δείχνοντας ότι η ανάπτυξη μπορεί να εί-
ναι βιώσιμη, ποιοτική και κοινωνικά υπεύθυνη.

Συμπέρασμα: ένας τόπος ταυτότητας και 
προοπτικής
Γιατί τελικά η Ανατολική Αττική δεν είναι μόνο 
τόπος διέλευσης. Είναι ταυτότητα, μνήμη και 
προοπτική. Έναν δρόμο που αξίζει να περπα-
τήσουμε με σεβασμό, μέτρο και συλλογική ευ-
θύνη. Όταν η ανάπτυξη έχει ρίζες, αντέχει στον 
χρόνο και δημιουργεί πραγματικές προοπτικές 
ευημερίας για όλους στην κοινωνία, στον τόπο 
και στις επόμενες γενιές. Το Τατόι και η Ανατο-
λική Αττική αποδεικνύουν ότι η πολιτιστική κλη-
ρονομιά και ο βιώσιμος τουρισμός μπορούν να 
συνυπάρξουν, προσφέροντας ένα φωτεινό πα-
ράδειγμα για όλη τη χώρα.
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Ο Νεκτάριος Πίλτσης, Πρόεδρος του Συλ-
λόγου, μιλά στη Φωνή της Ανατολικής 

Αττικής για τη φιλοσοφία που διέπει τη λει-
τουργία του φορέα, τα βήματα που έγιναν 
τα τελευταία χρόνια, τις δυσκολίες που αντι-
μετωπίζει σήμερα η τοπική αγορά, αλλά και 
το όραμα για έναν Διόνυσο πιο λειτουργικό, 
εξωστρεφή και φιλικό προς την επιχειρηματι-
κότητα. Με κεντρικό μήνυμα ότι «η εμπιστο-
σύνη δεν χτίζεται με λόγια, αλλά με πράξεις», 
αναδεικνύει τη σημασία της συλλογικότητας 
και της ουσιαστικής συνεργασίας ως βασικά 
εργαλεία για την ενίσχυση της τοπικής οικο-
νομίας.

Ο Εμπορικός & Επαγγελματικός Σύλλογος Δι-
ονύσου έχει θέσει ως βασικό στόχο την ενί-
σχυση της τοπικής οικονομίας. Πώς αποτυπώ-
νεται αυτό σήμερα στην πράξη για τις επιχει-
ρήσεις της περιοχής;

Η ενίσχυση της τοπικής οικονομίας για εμάς δεν 
αποτελεί έναν γενικό ή θεωρητικό στόχο, αλλά 
έναν στρατηγικό σχεδιασμό βασισμένο σε πραγ-
ματικά δεδομένα. Για τον λόγο αυτό, ο Εμπορι-
κός & Επαγγελματικός Σύλλογος Διονύσου 
προχώρησε σε έρευνα της τοπικής αγοράς, σε 
συνεργασία με το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ και με τη χορηγία 
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, 
ώστε να αποτυπωθούν με ακρίβεια οι ανάγκες, 
οι δυνατότητες και τα προβλήματα των επιχειρή-
σεων της περιοχής.

Με βάση τα συμπεράσματα αυτής της έρευνας, 
σχεδιάζουμε και υλοποιούμε στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις και δράσεις, τόσο για τη στήριξη των 
τοπικών επαγγελματιών όσο και για τη συνολική 
τόνωση της αγοράς. Παράλληλα, ο Σύλλογος 
αναπτύσσει δράσεις εξωστρέφειας και προβο-
λής, με στόχο την προσέλκυση καταναλωτών 
όχι μόνο από τον Δήμο Διονύσου, αλλά και από 
γειτονικούς Δήμους.

Σε γενικές γραμμές, για να ενισχυθεί ουσιαστι-
κά η τοπική οικονομία, δεν αρκεί η εσωτερική 
κατανάλωση. Χρειάζεται να προσελκύσουμε 
αγοραστική δύναμη και κεφάλαια και από άλλες 
περιοχές, κάτι που προϋποθέτει έναν Δήμο με 
υποδομές, λειτουργικότητα και σταθερότητα, 
ώστε ο Διόνυσος να λειτουργεί ως ζωντανός και 
ανταγωνιστικός εμπορικός προορισμός.

ΝΕΚΤΆΡΙΟΣ ΠΊΛΤΣΗΣ
Η εμπιστοσύνη δεν χτίζεται με λόγια,  
αλλά με πράξεις!

Από τον Νοέμβριο του 2021, οπότε και αναλά-
βατε την προεδρία, ποια θεωρείτε ότι είναι τα 
σημαντικότερα βήματα που έχουν γίνει από το 
νέο Διοικητικό Συμβούλιο;

Από τον Νοέμβριο του 2021, το νέο Διοικητικό 
Συμβούλιο έθεσε ως βασική προτεραιότητα τη 
δημιουργία στέρεων βάσεων για έναν παρα-
γωγικό και λειτουργικό Σύλλογο. Ο στόχος μας 
ήταν να αποκτήσει ο Σύλλογος δομή, συνέχεια 
και αξιοπιστία, λειτουργώντας με πρόγραμ-
μα, συνέπεια και αποτέλεσμα. Καταφέραμε να 
συγκροτήσουμε ένα Διοικητικό Συμβούλιο με 
ξεκάθαρους ρόλους, σταθερή παρουσία και 
ουσιαστική συμμετοχή. Παράλληλα, ένα από τα 
σημαντικότερα βήματα ήταν η καθιέρωση μόνι-
μης έδρας του Συλλόγου. Σήμερα, ο Εμπορικός 
& Επαγγελματικός Σύλλογος Διονύσου διαθέτει 
δικά του, πλήρως εξοπλισμένα γραφεία, γεγο-

νός που ενισχύει τη θεσμική του λειτουργία, 
τη διαφάνεια και την καθημερινή επαφή με τα 
μέλη. 

Επιπλέον, ενισχύσαμε τη θεσμική μας εκπροσώ-
πηση, συμμετέχοντας στο Διοικητικό Συμβούλιο 
της Ομοσπονδίας μας και έχοντας ενεργή πα-
ρουσία ως αντιπρόσωποι στη Συνομοσπονδία. 
Με αυτόν τον τρόπο, η φωνή των επαγγελματι-
ών του Διονύσου ακούγεται πλέον στα κέντρα 
λήψης αποφάσεων που αφορούν το εμπόριο και 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Αναφέρετε συχνά τη σημασία της συλλογικό-
τητας. Πόσο εύκολο είναι σήμερα να ενεργο-
ποιηθούν οι επαγγελματίες και να συμμετέ-
χουν ενεργά στις κοινές δράσεις;

Η ενεργοποίηση των επαγγελματιών δεν είναι 
πάντα εύκολη, κυρίως λόγω των αυξημένων 
υποχρεώσεων και των πιέσεων της καθημερι-
νότητας. Ωστόσο, αυτό που διαπιστώνουμε είναι 
ότι όσο τα μέλη βλέπουν μια ειλικρινή και συνε-
πή προσπάθεια, χωρίς σκοπιμότητες και με μο-
ναδικό γνώμονα τη στήριξη των επαγγελματιών, 
τόσο περισσότερο ανταποκρίνονται.

Η εμπιστοσύνη δεν χτίζεται με λόγια, αλλά με 
πράξεις. Όταν ο Σύλλογος παρεμβαίνει ουσια-
στικά και λειτουργεί με διαφάνεια, οι συνάδελ-
φοι αισθάνονται ότι η συμμετοχή τους έχει νόη-
μα και αποτέλεσμα. Η συλλογική δράση είναι η 
δύναμή μας και όσο περισσότεροι συμμετέχουν 
ενεργά, τόσο πιο ισχυρή γίνεται η φωνή του 
Συλλόγου.

Πώς αξιολογείτε τη συνεργασία του Συλλόγου 
με τον Δήμο Διονύσου και την Πολιτεία; Υπάρ-
χουν αιτήματα που παραμένουν ανοιχτά;

Η συνεργασία με τον Δήμο Διονύσου μπορεί και 
πρέπει να γίνει πιο συστηματική και πιο θεσμικά 
οργανωμένη. Ο Εμπορικός & Επαγγελματικός 
Σύλλογος αποτελεί θεσμικό συνομιλητή της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και πιστεύουμε ότι η τα-
κτική επικοινωνία και η ουσιαστική συνεννόηση 
μπορούν να συμβάλουν στην έγκαιρη αντιμετώ-
πιση των προβλημάτων της τοπικής αγοράς.

Θέλω να είμαι ξεκάθαρος: δεν έχουμε συ-
γκρουσιακή διάθεση και δεν επιδιώκουμε αντι-
παραθέσεις. Αυτό που μας ενδιαφέρει είναι ο 
ουσιαστικός διάλογος, η συνεργασία και οι λύ-
σεις στην πράξη, με επίκεντρο τις πραγματικές 

Σε μια περίοδο όπου οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις δοκιμάζονται από τις συνεχείς προκλήσεις  
της καθημερινότητας, ο ρόλος των συλλογικών φορέων αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Ο Εμπορικός  
& Επαγγελματικός Σύλλογος Διονύσου επιχειρεί να σταθεί ουσιαστικά δίπλα στους επαγγελματίες  
της περιοχής, με παρεμβάσεις που βασίζονται σε δεδομένα, συνεργασίες και συγκεκριμένες δράσεις.

Συνέντευξη στην Άρτεμις Γκούρλια



19Δεκέμβριος 2025

ανάγκες των επαγγελματιών.

Σε επίπεδο Πολιτείας, ο Σύλλογος διατηρεί συ-
χνή επικοινωνία με τους βουλευτές της Περιφέ-
ρειας, μεταφέροντας συστηματικά τα ζητήματα 
που απασχολούν τις επιχειρήσεις. Παράλληλα, 
σε αρκετές περιπτώσεις υπάρχει και άμεση επι-
κοινωνία με υπουργεία, ώστε να αναδεικνύο-
νται κρίσιμα θέματα που αφορούν τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις.

Ποια είναι σήμερα τα βασικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι επαγγελματίες του Διονύ-
σου και χρειάζονται άμεσες λύσεις;

Οι επαγγελματίες του Διονύσου, όπως και σε 
ολόκληρη τη χώρα, βρίσκονται αντιμέτωποι με 
τον πληθωρισμό, το αυξημένο κόστος λειτουρ-
γίας και τη μειωμένη αγοραστική δύναμη των 
καταναλωτών. Η ακρίβεια σε ενέργεια, πρώτες 
ύλες και βασικά αγαθά πιέζει έντονα τη βιωσιμό-
τητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Στην περιοχή μας, οι δυσκολίες αυτές επιβαρύ-
νονται επιπλέον από τα ακραία καιρικά φαινόμε-
να. Χιονοπτώσεις, πυρκαγιές και έντονα καιρικά 
επεισόδια οδηγούν συχνά σε αναγκαστικό κλεί-
σιμο επιχειρήσεων για πολλές ημέρες, χωρίς 
υπαιτιότητα των επαγγελματιών, με αποτέλεσμα 
απώλεια εισοδήματος και, σε αρκετές περιπτώ-
σεις, υλικές ζημιές που δεν έχουν αποζημιωθεί 
ουσιαστικά.

Παράλληλα, σοβαρά προβλήματα εντοπίζονται 
στην έλλειψη προσωπικού, στην αστική συγκοι-
νωνία, στο parking, καθώς και στη συνολική ει-
κόνα των εμπορικών δρόμων, με ελλείψεις σε 
πεζοδρόμια, φωτισμό και βασικές υποδομές. 
Όλα αυτά δυσχεραίνουν την πρόσβαση των κα-
ταναλωτών και τη λειτουργία της αγοράς.

Τα ζητήματα αυτά απαιτούν άμεσες, στοχευμέ-
νες και μόνιμες λύσεις, τόσο σε τοπικό όσο και 
σε κεντρικό επίπεδο, ώστε οι επιχειρήσεις να 
μπορούν να λειτουργούν με ασφάλεια και προ-
οπτική.

Πόσο σημαντική είναι η στήριξη των τοπικών 
καταστημάτων από τους ίδιους τους κατοίκους 
και τι μήνυμα θα θέλατε να τους στείλετε;

Η στήριξη των τοπικών καταστημάτων από τους 
κατοίκους είναι καθοριστικής σημασίας και, 
στον Διόνυσο, η σχέση επαγγελματιών και τοπι-
κής κοινωνίας είναι ιδιαίτερα θετική. Οι κάτοικοι 
στηρίζουν την τοπική αγορά και αυτή η εμπιστο-
σύνη μας τιμά και μας δεσμεύει.

Από την πλευρά μας, οι επαγγελματίες οφείλου-
με να ανταποκρινόμαστε με ποιότητα, συνέπεια 
και σεβασμό προς τον καταναλωτή. Η τοπική 
αγορά δεν βασίζεται μόνο στην εγγύτητα, αλλά 
κυρίως στη σχέση εμπιστοσύνης που έχει χτι-
στεί διαχρονικά.

Η αλληλοστήριξη επαγγελματιών και κατοίκων 
είναι η βάση για τη βιώσιμη ανάπτυξη και την 
κοινωνική συνοχή του τόπου μας.

Κλείνοντας, ποιο είναι το όραμά σας για τον 
ρόλο του Εμπορικού & Επαγγελματικού Συλ-
λόγου Διονύσου τα επόμενα χρόνια;

Το όραμά μου για τον Εμπορικό & Επαγγελματι-

κό Σύλλογο Διονύσου τα επόμενα χρόνια βασί-
ζεται σε τρεις βασικούς άξονες:

Πρώτον, ο Σύλλογος να λειτουργεί ως Κέντρο 
Καινοτομίας, προσφέροντας συνεχή εκπαίδευ-
ση, τεχνολογική υποστήριξη και πρόσβαση σε 
χρηματοδοτικά εργαλεία, ώστε οι επαγγελματί-
ες να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις απαι-
τήσεις της ψηφιακής εποχής.

Δεύτερον, να αποτελεί έναν ισχυρό και αξιό-
πιστο συλλογικό φορέα, με ενεργή συμμετοχή 
της μεγάλης πλειονότητας των επαγγελματιών, 
ώστε η φωνή μας να είναι ουσιαστική και αποτε-
λεσματική απέναντι στην Πολιτεία και την Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση.

Τρίτον, να συμβάλει στην ανάδειξη της τοπικής 
αγοράς του Διονύσου ως προορισμού αγορών 
και ψυχαγωγίας, προσελκύοντας επισκέπτες 
από την ευρύτερη Αττική, με βάση την ποιότητα, 
την τοπική ταυτότητα και τις στοχευμένες δρά-
σεις.

Από τη θέση ευθύνης που υπηρετώ σήμερα, θα 
συνεχίσω να εργάζομαι με συνέπεια, συνεργα-
σία και καθαρό στόχο: έναν Δήμο Διονύσου πιο 
φιλικό, πιο λειτουργικό και πιο ελκυστικό για 
την επιχειρηματικότητα και την καθημερινότη-
τα όλων μας. Γιατί μόνο όταν είμαστε όλοι μαζί, 
μπορούμε να πάμε τον τόπο μας μπροστά.

Σας ευχαριστώ πολύ.

Μόνο όταν είμαστε όλοι μαζί,  
μπορούμε να πάμε τον τόπο μας μπροστά.
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Χαίρετε αγαπητοί μου αναγνώστες!

Εδώ η Κουτσομπόλα σας!

Αντίστροφα μετράει ο χρόνος για να μας απο-
χαιρετήσει αλλά εγώ είμαι εδώ- σαν το λιωμένο 
παγωτό που λέει και το τραγούδι- να σας πω τα 
κους κους που θα συζητάτε στα γιορτινά τραπέ-
ζια και όχι μόνο! Και εκεί που λέτε δεν μπορεί 
Άγιες μέρες θα κάτσει φρόνιμη η Κουτσομπόλα, 
να πώς εμφανίζομαι για να σου πω για αποχω-
ρήσεις, εκλογές και αντικαταστάσεις.

Ο ''παραιτηθέντας'' και η αγνωμοσύνη
Και ξεκινώ ευθύς αμέσως με μια αποχώρηση 
που συζητήθηκε πολύ. Αυτή δεν είναι άλλη από 
την αποχώρηση του πρώην- πλέον- συνεργάτη 
της υπουργού Σοφίας Ζαχαράκη από το Υπουρ-
γείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, ο οποίος 
μάλιστα φρόντισε να κάνει γνωστή την απομά-
κρυνσή του ως παραίτηση που άφηνε αιχμές 
για αλαζονεία και αγνωμοσύνη. Οι δικές μου 
πληροφορίες λένε πως ο συγκεκριμένος ήθελε 
να συνεχίσει να παίρνει έξτρα υπερωρίες πέραν 
των βασικών, κάτι που έφερε και την σύγκρουση 
με την υπουργό. Καλό βέβαια θα ήταν να έλεγε 
και ένα ευχαριστώ, αντί να μιλάει για αγνωμο-
σύνη, καθώς είχε σταθερή εργασία τα τελευταία 
χρόνια...

Οι πρόωρες εκλογές  
που δεν είναι στα σκαριά
Θα παραμείνω στα κυβερνητικά και θα σας πω 
ότι όσο και να θέλω- γιατί το έχω βάλει στοίχη-
μα- να γίνουν οι εκλογές μέσα στο 2026, μάλλον 
τις βλέπω για 2027 μεριά. Και όχι τίποτα άλλο, 
δεν ξέρω πόσες πίτες και εκδηλώσεις έχουν να 
τιμήσουν οι δόλιοι υποψήφιοι εις διπλούν και 
τους συνερίζομαι το δίχως άλλο. Πρωθυπουργέ 
αν με διαβάζετε, βάλτε πλώρη για Φθινόπωρο 
του 26, γιατί αλλιώς με τέτοια ακρίβεια πού θα 
βρω η έρμη Κουτσομπόλα λεφτά για 3 αρνιά που 
έταξα...

Ο Θεμιστοκλέους επίσημα υποψήφιος
Ο αεικίνητος υφυπουργός Υγείας Μάριος Θε-
μιστοκλέους ανακοινώθηκε και επίσημα από τη 
ΝΔ για την υποψηφιότητά στις επόμενες εκλο-
γές στην Ανατολική μας Αττική! Κι εγώ που είμαι 
η καλύτερη Κουτσομπόλα και έχω μάτια παντού, 
να σας πω ότι το τελευταίο διάστημα πυρήνες 
του κόμματος στην περιοχή χαιρετίζουν πολύ 
θερμά την υποψηφιότητα αυτή. Ο υφυπουργός 
με το τεχνοκρατικό προφίλ και την σοβαρή του 
παρουσία φαίνεται να έχει κερδίσει τις καρδιές 
των ψηφοφόρων της κυβέρνησης στην δύσκολη 
περιοχή της Ανατολικής Αττικής και βάζει πλώ-
ρη για εκλογή!

Η ''Ιθάκη'' της Ευρώπης
Μπορεί οι εκλογές να είναι μακρινό σενάριο 

ακόμη, αλλά οι συζητήσεις για τις υποψηφιότη-
τες δίνουν και παίρνουν. Η τελευταία προσθή-
κη στην φαρέτρα των πληροφοριών μου, είναι 
μια παλιά μας γνώριμη με ευρωπαϊκό αέρα που 
αφού περιηγήθηκε στην Αυτοδιοίκηση, ήθελε 
να γίνει Δήμαρχος αλλά δεν κατάφερε να κα-
τεβάσει συνδυασμό, τώρα ψάχνει τον τρόπο να 
γίνει βουλευτής Ανατολικής Αττικής. Λέτε να 
συναντήθηκε ήδη με τον Πρόεδρο Αλέξη στο 
Σούνιο; Εγώ θα πρότεινα να βρει την ''Ιθάκη'' 
της στο Επικρατείας του κόμματος, να μην έχει 
και αγωνία! Αχ αυτές οι ιδεολογίες...

Η Κλεοπάτρα με την Αφροδίτη
Και αφού σας μίλησα για μεταγραφές, δεν μπο-
ρώ να μην ασχοληθώ με την Κλεοπάτρα μας. 
Υποψήφια με τη ΝΔ στην Ανατολική Αττική στις 
εκλογές του 2023, ιδιαιτέρως ενεργή μέχρι πριν 
λίγο χρονικό διάστημα και μετά σιωπή. Και όχι 
δεν είναι το δικαίωμα της σιωπής που επικα-
λέστηκε και ο κύριος Φραπές, αλλά μάλλον η 
μεταγραφή προς Αφροδίτη μεριά. Αν τα βρήκαν 
και έδωσαν τα χέρια οι μελαχρινές κυρίες δεν 
ξέρω, αν για την καρέκλα ξέχασε η Κλεοπάτρα 
τις ένθερμες δηλώσεις της για τον Πρόεδρο Κυ-
ριάκο, θα φανεί στην πορεία!

Η δημοσκόπηση που έφερε κλάματα
Μια δημοσκόπηση με ονόματα ατάκτως ειρη-
μένα πραγματοποιήθηκε το προηγούμενο δι-
άστημα στον Δήμο Παιανίας προκαλώντας τον 
γέλωτα των συμμετεχόντων. Και αυτό διότι ήταν 
ξεκάθαρο πως έγινε για την καταγραφή συγκε-
κριμένου προσώπου το οποίο επιθυμεί διακαώς 
να διεκδικήσει τον δήμο αλλά τα κουκιά δεν του 
βγαίνουν. Μάλιστα απέτυχε ακόμα και σε εσω-
κομματικές διαδικασίες. Για… ξεκάρφωμα λοι-
πόν έβαλε και ονόματα δήθεν υποψηφίων δη-
μάρχων εμπλέκοντας πρόσωπα από άλλες πε-
ριοχές ευελπιστώντας σε ένα καλό αποτέλεσμα. 
Οι πληροφορίες μου πάντως λένε πως ακόμα 
κλαίει τα χρήματα που έδωσε στην εταιρεία κα-
θώς επιβεβαιώθηκε η προτίμηση του κόσμου 
στο πρόσωπο του Ισίδωρου Μάδη.

Μύλος αντιδημάρχων 
Θα σας πάω λίγο πιο ανατολικά. Στην… πρω-
τεύουσα του Δράμα-τος: τον Δήμο Παλλήνης. 
Ό,τι συμβαίνει εκεί θυμίζει House of Cards. Όχι 
αστεία. Ίντριγκες, πάθη, φιλοδοξίες, χαμόγε-
λα μπροστά στον φακό και μαχαίρια κάτω από 
το τραπέζι. Οι νυν αντιδήμαρχοι έχουν μπει σε 
άτυπο διαγωνισμό προβολής: φωτογραφίες με 
νόημα, κείμενα-απολογισμούς, λογύδρια περί 
έργου. Πολύ έργο — τόσο πολύ που, απ’ ό,τι 
μαθαίνω, το βλέπουν κυρίως οι ίδιοι. Ο κόσμος 
έχει ελαφρώς διαφορετική άποψη. Φυσικά, όλα 
συνοδεύονται από τη μαγική φράση: «υπό τις 
οδηγίες του δημάρχου μας Χρήστου Αηδόνη». 

Μόνο που το πραγματικό ερώτημα δεν είναι τι 
κάνουν όσοι είναι μέσα, αλλά ποιοι είναι αυτοί 
που περιμένουν απ’ έξω να μπουν στο παιχνί-
δι. Εκεί να δείτε επικούς λόγους. Βέβαια, είναι 
κοινό μυστικό πως ο δήμαρχος Χρήστος —που 
δύσκολα λέει «όχι»— έχει πει πολλά «ναι». Σε 
κάποιους έχει υποσχεθεί αντιδημαρχία για όλη 
την πενταετία. Σε άλλους έχει τάξει ότι «κάποια 
στιγμή μέσα στην πενταετία» θα έρθει και η 
σειρά τους. Μόνο που ο χρόνος περνά, η κατά-
σταση στην Παλλήνη δεν βελτιώνεται ιδιαίτερα 
και όλοι φοβούνται το ίδιο πράγμα: μήπως δεν 
προλάβουν ούτε τίτλους ούτε τα προνόμια τους.

Νυν εντεταλμένοι διαρρηγνύουν τα ιμάτιά 
τους για μια θέση αντιδημάρχου. Από την άλλη 
πλευρά, οι αγαπημένοι του Δημάρχου και όχι 
μόνο— λιώνουν σόλες έξω από το γραφείο 
του, περιμένοντας ένα νεύμα επιβεβαίωσης ότι 
θα παραμείνουν στο σχήμα και μερικοί  φαίνε-
ται πως κρατούν στα χέρια τους υποσχετικές 
πενταετίας Οι υπόλοιποι; Όσοι δεν ανήκουν σε 
κύκλους, αγκαλιές και σφαίρες επιρροής, είναι 
στα κάγκελα.

Και κρατήστε και μία πληροφορία επί του πιε-
στηρίου. Μην θεωρήσετε δεδομένο ότι Πρό-
εδρος του Συμβουλίου θα παραμείνει ο Άρης 
Βίτσιος. Μπορεί λοιπόν να ανοίγει και μία θέση 
Μύλος. Και όχι εξωτικών, παρότι είναι της επο-
χής. Κανονικότατος μύλος αντιδημάρχων.

Οι γκρίνιες στον Δήμο Αχαρνών  
και οι αλλαγές
Και αφού ασχοληθήκαμε με τις αλλαγές στους 
δήμους πιο ανατολικά, να πάω και στους πιο 
βόρειους. Στον Δήμο Αχαρνών που λέτε ανα-
γνώστες μου, όλο κάποιος πάει να φύγει, όλο 
κάποιος γκρινιάζει και όλα τα ίδια μένουν. Τώρα, 
για να λέμε και αλήθειες και ειδήσεις, φαίνεται 
πως όντως οι γκρίνιες και τα παράπονα όσων 
έχουν μείνει εκτός, έχουν φτάσει στα αυτιά του 
Δημάρχου, που είναι αποφασισμένος- λένε οι 
πηγές της Κουτσομπόλας- να κάνει ριζικό ανα-
σχηματισμό. Τώρα αν οι πηγές μου αποδειχτούν 
παπαγαλάκια που σφύριξαν λάθος, μην πυρο-
βολήσετε την αγγελιοφόρο. Άνθρωπος είμαι κι 
εγώ, πόσα να αντέξω. Πάντως για να κάνω μια 
πρόβλεψη, βλέπω μερικούς πολυ-φωτογραφι-
σμένους, από τις αρχές Γενάρη να μην πατάνε 
ούτε στις πίτες...

Mέχρι την επόμενη φορά,

Να με διαβάζετε και να προσέχετε γιατί όλα 
τα μαθαίνω!

Υ.Γ. Να φάτε και να πιείτε αλλά με μέτρο. Να 
προσέχετε τις ιώσεις και να περάσετε τέλεια

Τα λέμε το 2026,

Φιλιά, 
Η Κουτσομπόλα σας!

ΤΑ ΠΑΡΑ-ΦΩΝΗ-ΜΑΤΑ: 
Οι εκλογές του ‘26, οι μύλοι των Αντιδημάρχων 
και τα χριστουγεννιάτικα QUIZ
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 Ποιος είναι ο αρχηγός παράταξης  

της αντιπολίτευσης σε παραλιακό δήμο  

της Ανατολικής Αττικής, που οι δικοί του  

του γύρισαν την πλάτη,  

αφού ο ίδιος εξυπηρετεί τα συμφέροντα  

του Δημάρχου για χάρη  

της αγαπημένης του;

 Σε ποιο Δήμο που ο Δήμαρχός του  

διαλαλεί πόσο ευυπόληπτος είναι,  

η αντιπολίτευση μαζεύει στοιχεία  

για απευθείας αναθέσεις σε κουμπάρους  

που εκθέτουν την Δημοτική Αρχή;

 Σε ποιον Δήμο της περιοχής, έγινε πρόσφατα 
έρευνα που βγάζει στις πρώτες θέσεις 

ένα πολλά υποσχόμενο όνομα 
για την θέση του Δημάρχου το 28;

 Ποιος Δήμαρχος της Ανατολικής Αττικής  
θα περάσει τις διακοπές των Χριστουγέννων  

στο εξωτερικό για να πάρει  
τις αποφάσεις του για το 28;

 Ποιο είναι το όνομα έκπληξη  
που συζητά το ΠΑΣΟΚ για την Ανατολική Αττική;

 Ποια είναι η καινούρια φιλία  
που γεννήθηκε στις εσωκομματικές εκλογές  

της ΝΔ, αλλά έχει ημερομηνία λήξεως;

Και έφυγα για QUIZ

www.efoni.gr 
24ωρη ενημέρωση

Π.Ν. ΒΡΑΜΠΑΚΗΣ 
& ΣΙΑ Ο.Ε.

Καλλινίκου 13 & Αναπαύσεως, Ν. Νεκροταφείο, Αχαρναί
ΤΗΛ.: 210 24.62.992 • 210 24.68.378

ΠΑΣΧΆΛΗΣ: 697 815.3134 • ΠΑΤΕΣΤΌΣ: 697 272.1327
E-MAIL: patvrab@gmail.com

ΜΑΡΜΑΡΑ - ΜΝΗΜΕΙΑ
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΕΙΣ ΠΑΝΤΟΣ ΤΥΠΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ - ΚΑΝΤΗΛΙΑ
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Επενδύοντας στην Υγεία: Πώς τα νέα φάρμακα  
και η τεχνολογία αλλάζουν τη ζωή με παχυσαρκία
Γράφει ο Σπύρος Θ. Σαπουνάς
MD, Phd Ενδοκρινολόγος – Διαβητολόγος, Πρόεδρος ΕΟΦ

Καθώς αποχαιρετούμε το 2025, η εικόνα που 
είχαμε για την παχυσαρκία αλλάζει ριζικά. 

Η επιστήμη πλέον δεν την προσεγγίζει ως μια 
«κακή συνήθεια», αλλά ως μια σύνθετη χρόνια 
νόσο που απαιτεί άμεση και έγκαιρη παρέμβα-
ση. Το ερώτημα δεν είναι πλέον αν πρέπει να 
δράσουμε, αλλά γιατί η πολιτεία και η κοινωνία 
πρέπει να αντιμετωπίσουν την παχυσαρκία ως 
την πιο αποδοτική επένδυση για το μέλλον.

Η ανάγκη για επένδυση στην πρόληψη δεν είναι 
μόνο ζήτημα υγείας, αλλά και ωμής οικονομι-
κής πραγματικότητας. Σύμφωνα με την εμβλη-
ματική έκθεση του ΟΟΣΑ «The Heavy Burden 
of Obesity», η παχυσαρκία λειτουργεί ως ένας 
«σιωπηλός φόρος» που μειώνει το ΑΕΠ των ανε-
πτυγμένων κρατών κατά μέσο όρο κατά 3,3%.

Στην πραγματικότητα, κάθε ευρώ που επενδύ-
εται σήμερα στην έγκαιρη αντιμετώπιση και την 
πρόληψη, επιστρέφει στην κοινωνία εξαπλάσιο, 
γλιτώνοντας δισεκατομμύρια από μελλοντικές 
νοσηλείες, αναρρωτικές άδειες και απώλεια 
παραγωγικότητας. Το πρόβλημα είναι ότι αυτή 
η εξοικονόμηση πόρων γίνεται ορατή μετά από 
καιρό.

Ακόμη πιο επιτακτική γίνεται η ανάγκη για δρά-
ση αν αναλογιστούμε το παράθυρο ευκαιρίας 
που έχουμε στις μικρές ηλικίες και το μεγάλο 
πρόβλημα παιδικής παχυσαρκίας που έχουμε 
στη χώρα μας. Η παιδική παχυσαρκία είναι ένα 

κρίσιμο ζήτημα δημόσιας υγείας, με την Ελλάδα 
να καταγράφει τα υψηλότερα ποσοστά υπέρ-
βαρων και παχύσαρκων παιδιών στην Ευρώπη 
(37,5% παιδιών και εφήβων, 2-14 ετών)-πηγή 
UNICEF. Μια άλλη εκτενής μελέτη που δημο-
σιεύθηκε στο New England Journal of Medicine 
(Ward et al.) κρούει τον κώδωνα του κινδύνου: 
το 57% των παιδιών που είναι σήμερα παχύσαρ-
κα, προβλέπεται ότι θα παραμείνουν παχύσαρ-
κα μέχρι την ηλικία των 35 ετών, αν δεν υπάρξει 
δραστική παρέμβαση. Η έγκαιρη αντιμετώπιση 
δεν προστατεύει απλώς το βάρος ενός παιδιού, 
αλλά προστατεύει τον μελλοντικό ενήλικα από 
έναν προδιαγεγραμμένο κύκλο μεταβολικών 
νοσημάτων.

Η μεγάλη ανατροπή όμως που ζούμε σήμερα 
οφείλεται στη νέα γενιά φαρμακευτικών θε-
ραπειών, όπως οι αγωνιστές GLP-1 και GIP. Οι 
κλινικές μελέτες των προγραμμάτων STEP και 
SURMOUNT έδειξαν κάτι που μέχρι πρόσφατα 
φάνταζε αδύνατο: απώλεια βάρους που αγγίζει 
το 15% με 22%, αλλά και κάτι ακόμα πιο σημα-
ντικό. Η μελέτη SELECT απέδειξε ότι η χρήση 
αυτών των προηγμένων φαρμάκων μειώνει 
κατά 20% τον κίνδυνο σοβαρών καρδιαγγει-
ακών επεισοδίων, όπως τα εμφράγματα και τα 
εγκεφαλικά. Αυτό σημαίνει ότι τα νέα φάρμακα 
δεν είναι λύσεις αδυνατίσματος, αλλά ισχυρά 
εργαλεία θωράκισης της δημόσιας υγείας που, 
αν χρησιμοποιηθούν έγκαιρα, προλαμβάνουν 

την καταστροφή ζωτικών οργάνων.

Στην προσπάθεια αυτή, η τεχνολογία του 2025 
προσφέρει πλέον το απαραίτητο δίχτυ ασφα-
λείας. Η ενσωμάτωση wearables και εφαρμο-
γών τεχνητής νοημοσύνης στην καθημερινή 
παρακολούθηση έχει αποδειχθεί ότι αυξάνει τη 
μακροχρόνια διατήρηση της απώλειας βάρους 
κατά 40%. Η τεχνολογία myHealth app είναι 
η επίσημη εφαρμογή του ελληνικού κράτους 
(Gov.gr) που λειτουργεί ως ο προσωπικός ψη-
φιακός φάκελος υγείας σου, επιτρέποντάς σου 
να βλέπεις και να διαχειρίζεσαι συγκεντρωμένα 
τις συνταγές, τα παραπεμπτικά εξετάσεων, τις 
ιατρικές βεβαιώσεις, τα ραντεβού και σταδιακά 
να έχεις πρόσβαση σε όλο το ιατρικό ιστορικό 
(διαγνώσεις, εμβόλια, αποτελέσματα εξετάσε-
ων, αλλεργίες) για σένα και τα προστατευόμενα 
μέλη, με ασφαλή ταυτοποίηση μέσω Taxisnet. 

Το 2025, η χρήση έξυπνων αισθητήρων και 
εφαρμογών που συνδέονται απευθείας με τον 
ιατρό επιτρέπει την εξατομίκευση της θεραπείας 
σε βαθμό που δεν είχαμε φανταστεί. Δεδομένα 
από σύγχρονες έρευνες δείχνουν ότι η ενσωμά-
τωση τέτοιων ψηφιακών εργαλείων αυξάνει τη 
διατήρηση του αποτελέσματος κατά 40%.

Η Ελλάδα σημειώνει σημαντική πρόοδο στην 
πρόληψη υγείας, ειδικά με το εθνικό πρόγραμμα 
"ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ" που εστιάζει στις καρδιαγγει-
ακές παθήσεις, ενώ παράλληλα επενδύει στην 
αγωγή υγείας, ενθαρρύνοντας τη σωστή διατρο-
φή και άσκηση, αν και υπάρχουν ακόμα προκλή-
σεις όπως η ανάγκη για συστηματική εφαρμογή 
των οδηγιών της Μεσογειακής διατροφής και 
αύξηση της φυσικής δραστηριότητας. Ξεκινάει 
επίσης νέο πρόγραμμα που αφορά στην παχυ-
σαρκία το οποίο προσφέρει την παροχή δωρεάν 
καινοτόμων φαρμάκων υψηλού κόστους για την 
καταπολέμηση της νόσου καθώς και δωρεάν 
προληπτικές εξετάσεις και εξατομικευμένη πα-
ρακολούθηση σε πολίτες με αυξημένο δείκτη 
μάζας σώματος (ΔΜΣ άνω του 40 ή ΔΜΣ 37-40 
και σχετικές συννοσηρότητες).

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο αυτό, τις 
επόμενες ημέρες προγραμματίζεται να αποστα-
λούν και τα πρώτα μηνύματα (SMS) προς τους 
δικαιούχους για την επίσκεψη στον ιατρό.

Τα δεδομένα είναι συντριπτικά. Η παχυσαρκία 
είναι μια πρόδρομη κατάσταση η οποία οδηγεί 
σε περισσότερες από 200 παθήσεις. Αν επιλέ-
ξουμε να επενδύσουμε στην έγκαιρη αντιμετώ-
πισή της -αξιοποιώντας τη νέα φαρμακολογία, 
την ψηφιακή υγεία και την πρωτογενή πρόληψη 
στα σχολεία- δεν θα κερδίσουμε μόνο οικονο-
μικούς πόρους. Θα κερδίσουμε ποιοτικά χρόνια 
ζωής.
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Oι μειωμένες βροχοπτώσεις και οι υψηλές 
θερμοκρασίες των τελευταίων ετών επηρε-

άζουν όλο και περισσότερο τα υδατικά αποθέ-
ματα της χώρας, με τη λειψυδρία να έχει επα-
νέλθει δυναμικά στο προσκήνιο. Οι δύο μεγάλοι 
ταμιευτήρες στους οποίους βασίζεται η Αθήνα, 
ο Μόρνος και η Υλίκη, έχουν χάσει το 40% και 
πλέον των αποθεμάτων τους τα τελευταία χρό-
νια. Η κλιματική αλλαγή έχει αλλάξει τα δεδο-
μένα, καθιστώντας τις βροχοπτώσεις λιγότερο 
προβλέψιμες και συχνά πιο ακραίες.

ΕΥΔΑΠ: Τα μέτρα που λαμβάνει 
Παράγοντες της εταιρείας τονίζουν ότι οι βρο-
χές των τελευταίων εβδομάδων προσέφεραν 
μια περιορισμένη ενίσχυση των αποθεμάτων, 
χωρίς όμως να ανατρέψουν το υδατικό έλλειμμα 
που έχει συσσωρευτεί σήμερα, με τους ταμιευ-
τήρες να υπολείπονται 200 εκατ. κ.μ. σε σχέση 
με πέρυσι. Όπως επισημαίνουν επιστήμονες και 
υδρολόγοι, οι χειμώνες με σταθερές και επαρ-
κείς βροχοπτώσεις γίνονται ολοένα και πιο σπά-
νιοι. Οι προβλέψεις δείχνουν ότι η διαχείριση 
του νερού δεν μπορεί πλέον να βασίζεται μόνο 
στον καιρό, αλλά απαιτεί μακροπρόθεσμο σχε-
διασμό και εναλλακτικές λύσεις.

Σε αυτό το πλαίσιο, η ΕΥΔΑΠ έχει ήδη ενεργο-
ποιήσει σειρά άμεσων μέτρων. Μεταξύ αυτών 
περιλαμβάνονται η αξιοποίηση των αποθεμάτων 
της Υλίκης, η χρήση εφεδρικών γεωτρήσεων, η 
συνεχής παρακολούθηση των αποθεμάτων σε 
πραγματικό χρόνο και η επιτάχυνση παρεμβά-
σεων στο δίκτυο για τον περιορισμό των διαρρο-
ών. Παράλληλα, προχωρούν έργα συντήρησης 
και αντικατάστασης παλαιών αγωγών, με στόχο 
τη βελτίωση της αξιοπιστίας του συστήματος και 
τη μείωση των βλαβών.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκαλεί το έργο μεταφο-

ράς νερού από την Ευρυτανία. Σύμφωνα με τις 
εκτιμήσεις, πρόκειται για ένα μακροπρόθεσμο 
έργο, το οποίο μπορεί να ενισχύσει σημαντικά 
το σύστημα, αλλά δεν αποτελεί άμεση λύση. 
Η ολοκλήρωσή του τοποθετείται σε βάθος αρ-
κετών ετών και, ως εκ τούτου, δεν μπορεί από 
μόνο του να καλύψει όλα τα μελλοντικά σενάρια.

Γι’ αυτό και εξετάζονται εναλλακτικά σενάρια 
και λύσεις όπως η ενεργοποίηση πρόσθετων 
γεωτρήσεων και η αφαλάτωση.

Σε κάθε περίπτωση, τονίζουν παράγοντες της 
ΕΥΔΑΠ το μήνυμα προς τους πολίτες είναι σα-
φές: δεν υπάρχει λόγος πανικού, αλλά υπάρχει 
ανάγκη υπευθυνότητας. Η εξοικονόμηση νερού 
στην καθημερινότητα μπορεί να αποδειχθεί κα-
θοριστική.

Επενδυτικό πλάνο 2,5 δισ. ευρώ  
σε απάντηση της λειψυδρίας
Τα επόμενα έργα που δρομολογούνται αφορούν 
στον εκσυγχρονισμό του υδροδοτικού και απο-
χετευτικού δικτύου, την ψηφιακή παρακολού-
θηση και τη συνολική ενίσχυση της ανθεκτικό-
τητας του συστήματος απέναντι στη λειψυδρία 
και τα ακραία καιρικά φαινόμενα. Πρόκειται για 
παρεμβάσεις που κρίνονται απαραίτητες για τη 
μακροπρόθεσμη ασφάλεια υδροδότησης της 
Αττικής.

Το δεκαετές επενδυτικό σχέδιο της ΕΥΔΑΠ 
ύψους 2,5 δισ. ευρώ καλύπτει το σύνολο της 
υδροδοτικής και αποχετευτικής υποδομής της 
Αττικής με ένα σύνολο 167 έργων. Περιλαμβά-
νει στον τομέα της ύδρευσης έργα ύψους 730 
εκατ. ευρώ, έργα αποχέτευσης 773 εκατ. ευρώ, 
παρεμβάσεις κτιριακές, ψηφιακής διακυβέρνη-
σης και μετασχηματισμού 193 εκατ. ευρώ, κα-
θώς και έργα ύψους 840 εκατ. ευρώ στην Ανα-

τολική Αττική.

Η περιοχή αποκτά για πρώτη φορά ολοκλη-
ρωμένο, σύγχρονο αποχετευτικό σύστημα, 
με 410.500 κατοίκους και 75.000 ακίνητα να 
συνδέονται σε νέες, περιβαλλοντικά ασφαλείς 
υποδομές. Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται κατά 
50% από ευρωπαϊκούς πόρους, ενώ η ΕΥΔΑΠ 
έχει εξασφαλίσει επιπλέον χρηματοδότηση 250 
εκατ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων. Αξίζει, μάλιστα, να σημειωθεί ότι στο 
πρώτο εξάμηνο του 2025, η απορρόφηση επεν-
δύσεων ανήλθε σε 31 εκατ. ευρώ, καταγράφο-
ντας αύξηση 38% σε σχέση με το αντίστοιχο 
διάστημα του 2024.

Ανταποδοτικότητα  
από τα τιμολόγια της ΕΥΔΑΠ
Πρόσφατα η ΕΥΔΑΠ εισηγήθηκε προς την ΡΑΑ-
ΕΥ την αναπροσαρμογή τιμολογίων, με γνώμονα 
την ανταποδοτικότητα των έργων για τους πολί-
τες.

Έχοντας τα σκήπτρα των χαμηλότερων καθαρών 
χρεώσεων για το νερό ανάμεσα στις πρωτεύου-
σες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, η πρόταση της ΕΥΔΑΠ προς την ΡΑΕΕΥ για 
ήπια προσαρμογή στα πάγια τέλη το 2026, δεν 
αλλάζει τη θέση των πολιτών της Αθήνας στο τι 
πληρώνουν για το νερό, όπως επισημαίνουν πα-
ράγοντες της ΕΥΔΑΠ.

Η Εταιρεία δεν έχει προχωρήσει σε αναπρο-
σαρμογές τα τελευταία 17 χρόνια, έχοντας 
απορροφήσει όλες τις πληθωριστικές πιέσεις 
των τελευταίων ετών ενώ σήμερα, βρίσκεται 
αντιμέτωπη με την πρόκληση υλοποίησης ενός 
επενδυτικού προγράμματος που θα θωρακίσει 
τα αποθέματα νερού της Αττικής έναντι της πα-
ρατεταμένης λειψυδρίας, σημειώνουν.

ΛΕΙΨΥΔΡΊΑ: ΠΏΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΆΖΕΤΑΙ  
Η ΕΥΔΑΠ ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΌΜΕΝΟ ΔΙΆΣΤΗΜΑ 
Το δεκαετές επενδυτικό σχέδιο ύψους 2,5 δισ.




